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A C TA S  D E  P L E N A R I A
Legislatura 20 de julio 2023 - 20 de junio de 2024

Acta de Plenaria número 120 de la sesión ordinaria del día jueves 
7 de marzo de 2024

Presidencia de los honorables Representantes, Andrés David Calle Aguas, Fernando 
David Niño Mendoza y Juan Fernando Espinal Ramírez.

En Bogotá, D. C., en la sede constitucional del 
Congreso de la República, el día 7 de marzo de 2024, 
abriendo el registro a las 12:00 p. m., e iniciando a 
las 12:35 p. m., se reunieron en el Salón Elíptico del 
Capitolio Nacional los representantes a la Cámara 
que adelante se indican, con el fin de sesionar de 
conformidad con el mandato constitucional y legal.

El señor Presidente de la Corporación, dispuso 
que los honorables representantes se registraran por el 
sistema electrónico y manual, con el fin de establecer 
el quórum reglamentario, petición que fue cumplida, 
con el siguiente resultado:
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Excusas de los Representantes
Acosta Infante Yenica Sugein.
Aray Franco Juliana.
Archila Suárez Hugo Alfonso.
Berrio López Jhon Jairo.
Caicedo Angulo Cristóbal.
Carreño Marín Carlos Alberto.
Castellanos Hernández Wilmer Yair.
Chaparro Chaparro Héctor David.
Cuello Baute Alfredo Ape.
García Ospina Pedro Baracutao.
García Ríos Alejandro.
Garrido Martín Lina María.
Gómez López Germán José.
Guarín Silva Alexánder.
Juvinao Clavijo Catherine.
López Tonerio Julián David.
Manrique Olarte Karen Astrith.
Miranda Londoño Julia.
Ocampo Giraldo Jorge Alejandro.
Osorio Marín Santiago.
Quintero Ovalle Carlos Felipe.
Ramírez Caviedes Sandra Milena.
Rozo Anís German Rogelio.
Salamanca Torres Jaime Raúl.
Salcedo Guerrero Víctor Manuel.
Sogamoso Alfonso Ingrid Marlen.

Sánchez Pinto Erika Tatiana.
Suárez Vacca Pedro José.
Vargas Soler Juan Carlos.
Los documentos originales de las excusas reposan 

en la Subsecretaría General de la Honorable Cámara 
de Representantes.
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Incapacidades de los Representantes

Aguirre Juvinao Ingrid Johana.

Aljure Martínez William Ferney.

Betancourt Pérez Bayardo Gilberto.

Caicedo Navas Diego Fernando.

Carrillo Mendoza Wilmer Ramiro.

Corzo Álvarez Juan Felipe.

Cruz Casado Libardo.

Echeverría de la Rosa Holmes de Jesús.

Gómez Soto Juan Loreto.

Guida Pone Hernando.

Jay-Pang Díaz Elizabeth.

Patiño Amariles Diego Armando.

Restrepo Cardona Daniel.

Sánchez Montes de Oca Astrid

Valencia Caicedo Jhon Fredi.

Velasco Burbano Erick Adrian.

Zabaraín D’Arce Armando Antonio.

Los documentos originales de las excusas reposan 
en la Subsecretaría General de la Honorable Cámara 
de Representantes.
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La Secretaría General informa que hay quórum 
decisorio. La Presidencia ordena a la Secretaría 
General dar lectura al orden del día. La Secretaría 
General procede de conformidad.

ORDEN DEL DÍA
RAMA LEGISLATIVA DEL PODER 

PÚBLICO
CÁMARA DE REPRESENTANTES

LEGISLATURA 2023-2024
Del 20 de julio de 2023 al 20 de junio de 2024
(Segundo Periodo de sesiones 16 de febrero al 

20 de junio de 2024)
Artículo 138 de la Constitución Política de 

Colombia -
Modificado por el artículo 1º del Acto 

Legislativo 02 de 2023
SESIÓN PLENARIA

ORDEN DEL DÍA
Para la Sesión Ordinaria del día jueves 7 de 

marzo de 2024
Hora: 11:00 a. m.

I
Llamado a lista y verificación del quórum
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Vamos a dar inicio, señor Secretario, por favor 
abra registro para la sesión plenaria, programada 
para hoy jueves 7 de marzo del año 2024.

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

Presidente muy buenos días, buenos días a todos 
los honorables congresistas mujeres y hombres 
presentes, a todo el equipo, Secretaría, Subsecretaría, 
Presidencia, Mesa Directiva.

Siendo las 12 en punto de la mañana se abre el 
registro para la sesión plenaria de hoy jueves 7 de 
marzo del 2024.

Dirección de Presidencia, Fernando David 
Niño Mendoza:

Vamos abrir el espacio para la constancia, ya 
una vez que esté abierto el registro y todos los 
representantes, que se encuentren y que estén 
interesados en participar, hasta por tres minutos, que 
comiencen con el proceso de inscripción.

Doctor Juan Pablo Salazar de CITREP, hasta 
por tres minutos, tiene el uso de la palabra. Vamos 
a esperar unos segundos, que el equipo técnico nos 
apoye con la transmisión en YouTube.

Iniciemos con el Representante Juan Pablo 
Salazar de CITREP, hasta por tres minutos, ya nos 
confirma, el equipo técnico que tenemos transmisión 
y que estamos a través de los canales virtuales en 
vivo.

Intervención del Representante a la Cámara 
Juan Pablo Salazar Rivera:

Muchas gracias y con los muy buenos días para 
todos ustedes, especialmente a nuestras colegas, que 
hacen parte de la Cámara de Representantes, en este 
día tan importante, que esperamos dar trámite a este 
proyecto de ley y que estamos todos creo que, en la 
misma sintonía.

Quiero dejar esta constancia, que es muy 
importante para el departamento del Putumayo, 
especialmente para las comunidades que se 
encuentran confinadas y desplazadas, en la Región 
Pacífica y en la cordillera nariñense.

Tenemos varios municipios en la costa pacífica 
y también, en las zonas que represento, como 
municipios PDET, en Cumbitara, municipio de 
Policarpa, municipio de Leyva, municipio del 
Rosario, cientos de familias, que se están desplazando 
en este momento, que se está prácticamente 
cumpliendo con una amenaza que había sobre todos 
los lideres de esa zona, presidentes de junta de 
acción comunal.

En donde los grupos armados al margen de la ley 
los han amenazado de muerte, y que eso lo que ha 
sembrado es el terror y que en varias partes de esta 
religión o de esta cordillera se presentan constantes 
combates y es por eso, que las alcaldías municipales 
ya no dan abasto, no tienen la capacidad para 
responder y poder atender a las víctimas de todos 
estos lugares.

II
Himno Nacional de la República de Colombia

III
Proyectos para Segundo Debate

1.  Proyecto de Ley número 322 de 2023 
Cámara - 106 de 2022 Senado, por medio 
de la cual se crea el fondo “No es hora de 
callar”, para la prevención, protección y 
asistencia de mujeres periodistas víctimas 
de violencia de género.

Autor: Ministro del Interior, doctor Daniel 
Palacios Martínez.

Ponentes: Representantes Etna Támara Argote 
Calderón, Luvi Katherine Miranda Peña, Sandra 
Bibiana Aristizábal Saleg, Kelyn Johana González 
Duarte, Karen Astrith Manrique Olarte, Juliana 
Aray Franco, Ángela María Vergara González.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 901 de 2022.

Publicación Ponencia para Primer Debate: 
Gaceta del Congreso número 106 de 2024.

Publicación Ponencia para Segundo Debate: 
Gaceta del Congreso número 163 de 2024.

Aprobado en Comisión Tercera: febrero 27 de 
2024.

Anuncio: marzo 6 de 2024.
IV

Anuncio de proyectos
(Artículo 8° Acto Legislativo 1º de julio 3 de 

2003)
V

Negocios sustanciados por la Presidencia
VI

Lo que propongan los honorables 
Representantes

El Presidente,
ANDRÉS DAVID CALLE AGUAS

El Primer Vicepresidente,
FERNANDO DAVID NIÑO MENDOZA

El Segundo Vicepresidente,
JUAN FERNANDO ESPINAL RAMÍREZ

El Secretario General,
JAIME LUIS LACOUTURE PEÑALOZA.

El Subsecretario General,
RAÚL ENRIQUE ÁVILA HERNÁNDEZ.

Dirección de Presidencia, Fernando David 
Niño Mendoza:

Buenas tardes a todos los honorables 
Representantes que se encuentran en el recinto, 
a las barras que nos acompañan, a los medios de 
comunicación, a la Secretaría de la Cámara de 
Representantes y todo su equipo.
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Hace un momento escuchaba a la Alcaldesa de 
Cumbitara que, prácticamente, los recursos que 
tienen son muy mínimos para poder atender y se ha 
desbordado su capacidad.

Es por eso que desde ahí se insta a todas las 
instituciones, a la Unidad para las Víctimas, a la 
misma Gobernación de Nariño, a todos para poder 
acompañar a estos municipios en esta crisis, que hay 
humanitaria, en los diferentes lugares y le sumamos 
a esto, lo que está sucediendo con los líderes de 
Leiva, esta mañana fue retenido el líder […].

Dirección de Presidencia, Fernando David 
Niño Mendoza:

Continúe representante.
Intervención del Representante a la Cámara 

Juan Pablo Salazar Rivera:
[…] Fue retenido el líder comunitario, Segundo 

Brigilio Imbachi, de la Vereda de El Porvenir, 
municipio de Leiva, por integrantes de la segunda 
Marquetalia, se está cumpliendo las amenazas hacia 
estos líderes y es por eso, que le pido también e insto 
a los congresistas de Nariño, a los que acompañan las 
mesas de diálogo, tanto con el ELN, con la segunda 
Marquetalia, con el estado mayor central para que 
nos pronunciemos, no puede seguir quedando las 
comunidades en medio de este conflicto armado, 
que está cobrando vidas y hoy cientos de mujeres 
están allá, que no saben qué hacer con sus niños, sus 
adultos mayores.

Así que, se necesita urgentemente una misión 
humanitaria, que llegue a esas comunidades, 
con organismos de Derechos Humanos para que 
verifiquen y constaten, lo que ahí está pasando y 
poder sacar un informe, la Defensoría del Pueblo, 
debe de pronunciarse contra esto también, no 
dejemos solo, no dejemos matar a las comunidades 
en esas regiones, porque lo que está sucediendo ahí 
es una masacre. Muchas gracias.

Dirección de Presidencia, Fernando David 
Niño Mendoza:

Gracias representante, continuamos con el doctor 
Óscar Darío Pérez, el uso de la palabra, hasta por 
tres minutos.

Intervención del Representante a la Cámara 
Óscar Darío Pérez Pineda:

Muchísimas gracias, señor Presidente. 
Muy sencillo, en el día de ayer se dieron unas 
multitudinarias marchas, que creo que aquí en este 
Congreso, a nadie le podrán quedar dudas, después 
de los innumerables registros fotográficos y de 
todo orden, publicados por diferentes medios de 
comunicación.

Escuché esta mañana en una emisora, en la W, 
que un acucioso periodista, se puso a medir el tiempo 
que le dedicó a esas marchas ayer, el canal oficial 
del Gobierno colombiano RTVC y concluyó, que 
las marchas de ayer solamente fueron reseñadas, por 
un espacio en su noticiero central de 2.5 minutos y 
esos 2.5 minutos, fueron dedicados a mostrar lo que 

nunca debió haber sucedido, que fue una agresión a 
uno de sus periodistas, rechazo eso.

Eso no corresponde a una marcha que debería 
haber sido ciento por ciento pacífica y ese lunar, 
no le va a quitar la importancia ni le va a quitar la 
connotación de pacífica, de cívica, de patriótica, 
porque realmente los parques, las calles, quedaron 
más limpias que como estaban antes de la marcha, 
pero, en fin, el noticiero le dedicó 2 minutos y medio 
registrando lo que le pasó a su periodista, vuelvo y 
repito lamentable.

Pero por contraste, a ese mismo noticiero central 
de RTVC, le midieron los minutos que le dedicó 
a una marcha anterior en beneficio del Gobierno, 
eso sí no mostraron las chivas, ni los buses que 
trajeron a los Indígenas, eso sí no lo mostraron y 
tampoco mostraron bueno sí mostraron ahí los 
marchantes funcionarios públicos y los adscritos 
a Fecode, y a esa marcha, que entre otras cosas, 
pues es incomparable con la de ayer, le dedicaron 
20 minutos, 20, contrastado con 2 y medio, de los 
cuales 2 y medio no mostraron las marchas, sino que 
mostraron la injustificada agresión a un periodista. 
Hay que decirle pues a RTVC, que si es democrático 
o no, que si se maneja con recursos públicos o no, o 
cuál es su misión comunicacional […].

Dirección de Presidencia, Fernando David 
Niño Mendoza:

Gracias representante, continua el doctor Segundo 
Vicepresidente de la Cámara de Representantes, 
Juan Fernando Espinal, hasta por tres minutos.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Juan Fernando Espinal Ramírez:

Presidente muy buenos días, muy buenas tardes. 
Un saludo muy especial para para la Cámara de 
Representantes Presidente, veo mucho asesor en 
la Cámara y bienvenidos pero que nos ayuden 
obviamente con el silencio por favor Presidente.

Presidente, mi constancia que voy a dejar el día 
de hoy, creo que compromete también a muchos 
representantes de la corporación. El día de ayer, 
Presidente y colegas, he radicado 2 acciones de 
tutela, una en contra de la Ministra de Ambiente y 
Desarrollo Sostenible, Presidente, el Gobierno del 
Presidente Gustavo Petro no está cumpliendo con la 
constitución y la ley, además, vulnera los derechos 
que tenemos como oposición, al no responder los 
derechos de petición.

Envié nuevamente un derecho de insistencia con 
copia a la Procuraduría, y, aun así, la Ministra de 
Ambiente no respondió el derecho de petición frente 
a una información que le solicité, cuando publicó la 
firma del Decreto número 044 de 2024, que pone 
riesgo al sector minero energético del país.

Este es un llamado Presidente, al Gobierno 
nacional, que responda al Congreso, pero que también 
les responda a los colombianos, es desafortunado y lo 
digo de esta manera, si le incumplen a un congresista 
que tiene leyes especiales para que en el término de 
5 días le respondan el derecho de petición, qué dirán 
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los colombianos que tienen un término mayor si no 
le responden Presidente.

Y la segunda de acción, la segunda acción de tutela, 
fue en contra del Ministerio de Agricultura, de la Agencia 
Nacional de Tierras, de Invías y del Ministerio de 
Transporte Presidente. Yo le solicito a la Mesa Directiva, 
que le haga un llamado de atención a todos los Ministerios 
del Gobierno nacional que están incumpliendo, que no 
están respondiendo a tiempo los cuestionarios para los 
debates de control político Presidente, porque en muchas 
oportunidades nos ha ocurrido en la Comisión Quinta 
de la Cámara de Representantes, muchas oportunidades 
nos ha ocurrido en la Plenaria cuando vamos a realizar 
debates de control político y no llegan las respuestas del 
Gobierno nacional a tiempo Presidente.

Y mucho más aún delicado Presidente, que estén 
incumpliendo la constitución, la ley que nos otorga a 
nosotros como congresista, la Ley 5ª de 1992, el derecho 
de petición, para que se responda en un término de cinco 
días y más aún, que violen el derecho de la oposición al no 
responder los derechos de petición a tiempo Presidente. 
Yo le solicito, que la Mesa Directiva enviemos un 
llamado de atención a todos los Ministerios, Presidente. 
Muchísimas gracias.

Dirección de Presidencia, Fernando David Niño 
Mendoza:

Señor Secretario, acudiendo al llamado que nos 
hace el representante, demos traslado a las entidades 
competentes y a los ministerios, sobre el deber que le 
corresponde con los congresistas, vamos a continuar 
con el Representante Julián Peinado, de Partido Liberal, 
hasta por tres minutos y se prepara el doctor James 
Mosquera.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Julián Peinado Ramírez:

Presidente gracias. Que raje o que preste el hacha, así 
le dice el señor Gobernador de Antioquia Andrés Julián 
Rendón, al Presidente Petro.

Presidente Petro, la conclusión de las 4G y el Túnel 
del Toyo, serán el recuerdo en la historia de Colombia 
y en el corazón de los antioqueños de los elefantes 
blancos que usted va a dejar a lo largo y ancho del 
territorio, si usted tiene dificultades porque cree que 
estas vías benefician a las comunidades del Poblado o 
Rionegro, que además, déjeme decirle, se pierde en el 
mapa, pues entonces cédalas y permita que el Gobierno 
departamental busque los mecanismos y las formas de 
financiación para concluirlas.

Es un pecado ver esas grandes inversiones e 
infraestructura sin terminar, obras que nos harían 
muchísimo más competitivos y que conectan al Pacífico 
con el Caribe, que serían de beneficio para todos los 
transportadores y todos los productores que necesitan 
sacar sus productos y generar riqueza, es un pecado esa 
decisión Presidente, permítanos avanzar y ceda las obras 
de construcción.

Dirección de Presidencia, Fernando David 
Niño Mendoza:

Gracias representante, continuamos con el doctor 
James Mosquera y se prepara Andrés Forero.

Intervención del Representante a la Cámara, 
James Hermenegildo Mosquera Torres:

Muchas gracias señor Presidente. Venimos 
justamente de Comisión Primera de un importante 
debate, de la reconstrucción de Mocoa, y esto gira en 
torno y se vuelve actual, porque es conocido por todos 
los colombianos y las colombianas de la indelicadeza 
que en los últimos meses ha tenido los directores de 
la unidad nacional de gestión del riesgo.

Nosotros en el Chocó, tenemos dos casos muy 
específicos que han dependido de esta unidad, de esta 
unidad de gestión del riesgo y son los casos de Pogue, 
esto en el conocidísimo municipio de Bojayá, pero 
también en el Corregimiento de Pindaza; en uno y 
otro, son más de 500 familias las afectadas, afectadas 
porque el río Tamaná, se ha llevado varias casas del 
Corregimiento de Pindaza durante más de 15 años 
que se ha puesto de presente esta situación y lo 
mismo pasa en Pogue, que el río Bojayá ha hecho lo 
propio, pues no se ha tenido ningún tipo de respuesta 
por parte de la unidad de gestión del riesgo, poniendo 
en amenaza latente la vida de más de 5 mil chocoanos 
y chocoanas.

Nosotros nos preguntamos, esa feria de dinero 
que se dice por los medios que ha sucedido en los 
últimos meses en la Unidad de Gestión del Riesgo, 
donde miles y miles de millones de pesos han sido 
mal utilizados, será que no ha sido posible que 
estos directores de esta unidad miren al Chocó, que 
miren a este territorio abandonado y pobre, carajo, 
tenemos que llamar la atención de este Gobierno del 
cambio, que quien sea su próximo director, atienda 
perentoriamente la necesidad de estos 2 pueblos, 
repito, de Pindaza en Nóvita y de Pogue en Bojayá, 
porque va a ser responsabilidad de este Gobierno si 
esos ríos siguen arrasando esas casas y no se logra 
que se le haga un muro de contención o que por lo 
menos se haga el traslado o reubicación de estos 2 
pueblos.

Los chocoanos siempre tenemos que reclamar 
estos derechos que en otra parte llegan de una manera 
mucho más expedita, aquí tienen los chocoanos y las 
chocoanas esta voz que siempre va a reclamar sus 
derechos y el llamado que hacemos señor Presidente 
es, que el Gobierno del cambio comience ya a 
atender estas necesidades sin tener que hacer paros, 
sin tener que hacer protesta o sin tener que hacer 
movilizaciones. Muchas gracias señor Presidente.

Dirección de Presidencia, Fernando David 
Niño Mendoza:

Gracias representante, continúa el doctor Andrés 
Forero, del Centro Democrático, hasta por tres 
minutos, se prepara el doctor Mondragón.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Andrés Eduardo Forero Molina:

Gracias señor Presidente. Unirme a la voz de 
protesta del Representante Óscar Darío Pérez, 
a propósito de lo que está pasando con el que 
debería ser un canal de estado, un canal estatal y 
lamentablemente se está convirtiendo en un canal 
de Gobierno. Y Presidente, lamentar, que Gustavo 
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Petro hoy Presidente de la República, esté tratando 
de deslegitimar, de minimizar las nutridas marchas 
del día de ayer, mintiendo sobre los medios de 
comunicación y volviendo a estigmatizarlos.

Hemos visto lo que ha pasado al otro lado de la 
frontera, donde están cerrando, doctor Óscar Darío, 
medios de comunicación, y queremos creer que 
ese no es el camino que quiere seguir el Presidente 
de Colombia, porque Presidente, claro que fue una 
manifestación nutrida, yo sé y vuelvo a insistir en este 
mensaje, no hubo que lamentar, afortunadamente, 
situaciones de bloqueos Óscar Darío, o que se hayan 
presentado actos de violencia contra la fuerza pública o 
actos de violencia contra dependencias públicas.

Pero a pesar de eso, yo creo que el mensaje es muy 
claro y vuelvo a insistir en esto, este es un mensaje que 
viene dándose desde las elecciones de octubre, que 
se ha repetido en las encuestas y que le convendría al 
Presidente atender, él debe recordar que ganó por un 
margen muy estrecho y que se tuvo que moderar en la 
segunda vuelta y a pesar de eso, él está pretendiendo 
refundar el país.

Y Presidente, debo unirme a esa voz de protesta del 
Representante Juan Espinal, a propósito de la forma 
en que están manejando distintas entidades del Estado 
de los derechos de petición, tenemos una moción de 
censura el próximo martes, y el Ministerio de Salud de 
manera reiterada está evitando entregarme información 
sensible sobre contratos que han adelantado.

Ayer tuve un debate de control político contra la 
directora del Instituto Colombiano de Bienestar Familiar, 
y también se negó a entregarme oportunamente, doctor 
Juan Espinal, la información necesaria para adelantar 
el ejercicio de control político. Qué es lo que están 
ocultando, por qué no quieren revelar la información 
oportunamente señor Presidente, y naturalmente como 
el doctor Juan, si ellos insisten en esa forma opaca de 
actuar, naturalmente vamos a tener que recurrir a la 
acción de tutela.

Y Presidente para cerrar, entiendo que después de 
satanizar las matemáticas doctor Óscar Darío, hoy 
estén estigmatizando las marchas. Gracias.

Dirección de Presidencia, Fernando David Niño 
Mendoza:

Vamos a continuar con el doctor Alfredo Mondragón, 
hasta por dos minutos, ya tenemos quórum, ya tenemos 
quórum, entonces antes de iniciar voy a dar las últimas 
intervenciones hasta por dos minutos, si requiere un 
espacio más de tiempo le damos el espacio para que 
concluya las ideas, continuemos.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Alfredo Mondragón Garzón:

Gracias Presidente. Presidente, queda nítida la 
expresión en esta plenaria, de la manipulación en la 
interpretación, dicen que la legitimidad de la marcha 
de ayer la dieron los lentes y los ángulos que algunos 
medios de comunicación utilizaron para mostrarla 
monumental.

Yo me pregunto, algunos muy preocupados cuando 
yo manifestaba aquí, que Vicky Dávila, un día decía 

una cosa de Mancuso y a los años decía otra y decía 
que eso era hacerle control político a la prensa, no, 
recordar las inconsistencias y la politiquería de Vicky 
Dávila no es enfrentar a la prensa, Vicky Dávila no es 
la prensa, Vicky Dávila es una política que utiliza la 
prensa para camuflarse y hacer política en esta ocasión 
de oposición.

Pero han sido muy acuciosos la oposición para 
contar los minutos de RTVC y no contar los minutos 
de los canales comerciales, no recuerdan todas las 
horas que le dedicaban en el estallido social, a tratar 
de mostrar como vándalos a los jóvenes, cuando lo que 
estaban haciendo los jóvenes era reclamar derechos 
y Duque en lugar de atenderlos y escucharlos, lo 
que le mandaba era bala, bolillo y gases, esa es 
la diferencia y se nota el cambio, pueden venir la 
oposición a manifestarse a decir lo que no les gusta, 
incluso, pueden llegar a plazas a levantar la bandera 
de un estado genocida como Israel, que hoy dizque 
para proteger a sus propios niños, se dedica a asesinar 
a los niños palestinos para justificar supuestamente 
su autodefensa, es inconcebible que la gente salga a 
reivindicar a un estado genocida, pero además, salieron 
a reivindicar dizque a Mancera imagínate, a Mancera, 
que el mismo Fiscal, permíteme terminar Presidente 
[…].

Dirección de Presidencia, Fernando David Niño 
Mendoza:

Un minuto más para que finalice.
Intervención del Representante a la Cámara, 

Alfredo Mondragón Garzón:
[…] Imagínense ustedes la vergüenza, que 

convoquen a la ciudadanía a marchar con banderas de 
Israel a reivindicar a Mancera, la fiscal que al parecer le 
archivaron unos casos sus amigos de la Fiscalía, donde 
era acusada de favorecer a narcotraficantes, por eso los 
periodistas serios que han investigado, han planteado 
que estamos en una narco fiscalía.

Yo espero que se pueda avanzar en democracia, 
tener derecho a una Fiscalía decente de la terna que 
constitucionalmente puede presentar el Presidente 
Petro, es que acuerden que las mismas facultades que da 
la Constitución de 1991 la tuvo Álvaro Uribe, Santos y 
Duque para presentar la terna y la Corte Suprema para 
que en su sabiduría elija, de tal manera que aquí no 
se está buscando una Fiscalía de bolsillo, sino cumplir 
con la constitución, a menos que la oposición hoy esté 
en contra de cumplir la constitución.

Dirección de Presidencia, Fernando David Niño 
Mendoza:

Derecho a réplica del Representante Óscar Darío 
Pérez, hasta por un minuto.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Óscar Darío Pérez Pineda:

No Presidente. Simplemente yo no entendí ese 
salpicón, esa mazamorra, estábamos hablando de 
los tiempos que dedicó RCTV a lo de la marcha 
y a lo de la marcha de hace un mes, la que estuvo 
llena de indígenas y llena de guardias y llena de 
profesores y de funcionarios públicos, a eso era lo 



Página 20 Viernes, 10 de mayo de 2024 Gaceta del Congreso  569

que nos estábamos refiriendo, no a lo de la Fiscalía 
ni nada, pero bueno, el humo todavía es un buen 
recurso, cuando no hay argumentos, hay humo, la 
verdad, es que las marchas de ayer fueron un éxito y 
fueron una expresión popular de rechazo a todas las 
reformas que nos están presentando en el Congreso 
de la República de Colombia. Gracias Presidente.

Dirección de Presidencia, Fernando David 
Niño Mendoza:

Representante Eduard Sarmiento, tiene el uso la 
palabra hasta por dos minutos.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Eduard Giovanny Sarmiento Hidalgo:

Gracias Presidente. Quiero en esta constancia, 
agradecer primero a la plenaria por haber aprobado 
ayer una audiencia pública que hemos acordado con 
ex empleados y ex empleados de empresas como 
Saludcoop, Cafesalud, Cruz Blanca, Bioimagen, 
Coodontólogos, Contaservis, Serviactiva, EPS 
Firma, que son ciudadanos y ciudadanas a quiénes 
se les está afectando sus derechos laborales, no se 
les ha pagado liquidación, no se les ha pagado varios 
salarios adeudados aún, algunos incluso han logrado 
sentencias ejecutoriadas y no se les paga aún lo 
adeudado por estas empresas, problemas además 
por supuesto con los agentes liquidadores.

Saben de cuántos ciudadanos y ciudadanas 
estamos hablando, de más de 29 mil trabajadores 
y trabajadoras de estas empresas. Y, de hecho, todo 
el proceso de liquidación de SaludCoop, tiene ya 
personas en prisión, Eva Katherine Carrascal ex 
funcionaria de la Superintendencia de Salud, recibió 
dádivas por favorecer a entidades del sector salud en 
procesos que se seguían en su contra.

Guillermo Grosso Sandoval ex agente interventor 
de Saludcoop, desde la Unidad de Investigaciones 
Especiales contra la contra corrupción de ese órgano 
de control, se evidenció la realización de anticipos, 
girar recursos con falta y falta de seguimiento y 
control sobre los giros directos, provisión, castigo 
de carteras a cuentas de sociedades vinculadas al 
grupo Saludcoop, así como terceros vinculados.

Y por supuesto, el recientemente condenado por 
15 años Carlos Palacino, ex Presidente de la empresa 
Saludcoop, quién según las pruebas recaudadas por 
la Fiscalía bajo la dirección de Palacino, la empresa 
de salud utilizó dinero público para comprar bienes 
raíces en Colombia […].

Dirección de Presidencia, Fernando David 
Niño Mendoza:

Representante, treinta segundos para que finalice.
Intervención del Representante a la Cámara, 

Eduard Giovanny Sarmiento Hidalgo:
[…] Para la compra de bienes raíces en Colombia, 

México, Ecuador y otros países, lo que afectó 
gravemente la prestación de servicios de salud, pero 
además de afectar los servicios de salud de las y los 
ciudadanos como lo acabo de comentar, afectó los 
derechos de laborales de miles de trabajadores.

Les invito entonces representantes y ciudadanía 
en general, a participar el 15 de abril de esta 
audiencia pública para destapar la olla podrida de 
Saludcoop y sus filiales. Gracias.

Dirección de Presidencia, Fernando David 
Niño Mendoza:

Gracias representante, Hernán Darío Cadavid, 
hasta por dos minutos.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Hernán Darío Cadavid Márquez:

Presidente muchísimas gracias. Mire, el debate 
es propio para desenmascarar a los cobardes y a los 
hipócritas que aquí vienen a plantearle un discurso 
de defensa de los derechos de la mujer, cuando las 
atacan y las vulneran permanentemente y mucho 
más cuando esas mujeres hacen parte de los medios 
de comunicación, ojalá se paren los cobardes a gritar 
como las gritan por las redes sociales.

Quiero mencionar solamente dos o tres casos, 
el Presidente de la República Gustavo Petro, en 
una actitud cobarde también, ha echado mano de 
la estrategia de darle retuit a los ataques contra las 
mujeres periodistas como Diana Saray, periodista de 
Caracol Radio, en donde las bodegas acostumbradas, 
el método guanumen que ustedes conocen muy bien, 
le montaron una etiqueta que decía Diana Saray 
asesina, quién la retuiteó, Gustavo Petro.

Segundo caso. Gustavo Petro, Gustavo Bolívar, 
recientemente nombrado director del DPS, que 
descalabro, pobre entidad, a Darcy Quinn en el 
marco de un debate dijo, es la esposa del mayor 
contratista de Bogotá, era falso, otro ataque a la 
mujer periodista, yo sí espero que los sectores a los 
cuales pertenecen esos personajes, hoy se desmonten 
del antifaz que se han incorporado de hipocresía, de 
doble moral, y qué decir de los ataques de sectores 
acá presentes en esta plenaria y de sectores políticos 
que todo el país conoce contra la periodista Vicky 
Dávila por parte del señor Alfredo Sade, de Gustavo 
Bolívar, del Presidente de la República.

Yo sí quiero, que estas pañoletas que hoy nos 
han entregado acá y que se las veo a muchos ahí 
incorporadas, no sea más que un adorno hipócrita 
para salir de esta sesión y si tiene la voluntad 
de proteger a la mujer pues que lo hagan como 
corresponde y no actúen como cobardes. Gracias 
Presidente.

Dirección de Presidencia, Fernando David 
Niño Mendoza:

Gracias representante, la última intervención 
doctor Miguel Polo Polo, hasta por dos minutos.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Miguel Abraham Polo Polo:

Gracias Presidente. Bueno, esto va dirigido al 
gamín que todos conocemos pero que no quiero 
ni siquiera mencionar su nombre, que respete a 
la señora Vicky Dávila, respete a la prensa de 
este país, que esto no es Venezuela para que él 
venga a hacerle control político a los medios de 
comunicación y a la prensa nacional, que si quiere 
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hacerle control político, que vaya y se lo haga a su 
nefasto Gobierno, porque tanto que hablaban de 
los 70 mil millones de la señora Abudinen y hoy 
hay 500 mil millones de pesos embolatados en los 
carrotanques de La Guajira, por qué no salen a 
hablar y a rasgarse sus vestiduras, hipócritas, salen 
a defender supuestamente a la mujer, pero cuando 
estas mujeres no piensan como ellos las tratan como 
la peor, respete la prensa, respete la independencia 
y respete al país.

Dirección de Presidencia, Fernando David 
Niño Mendoza:

Señor Secretario, por favor vamos a certificar 
quórum, citemos quórum para iniciar con el orden 
del día.

Secretario General, Jaime Luís Lacouture 
Peñaloza:

Presidente, siendo las 12:35 tenemos quórum 
decisorio, señor Presidente.

Dirección de Presidencia, Fernando David 
Niño Mendoza:

Señor Secretario, vamos a dar inicio al orden del 
día.

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

Presidente. Siendo las 12:35 de la tarde, 
procedemos con la lectura del orden del día de la 
sesión Plenaria de hoy jueves 7 de marzo del 2024.

Ha sido leído el orden del día, Presidente.
Dirección de Presidencia, Fernando David 

Niño Mendoza:
En consideración el orden del día, ¿aprueba la 

plenaria el orden del día leído?
Secretario General, Jaime Luis Lacouture 

Peñaloza:
Ha sido aprobado, Presidente.
Dirección de Presidencia, Fernando David 

Niño Mendoza:
Señor Secretario, vamos a dar inicio con el primer 

punto del orden del día.
Secretario General, Jaime Luis Lacouture 

Peñaloza:
Himno Nacional de la República de Colombia.
Himno Nacional de la República de Colombia.
Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 

Aguas:
Siguiente punto, señor Secretario.
Secretario General, Jaime Luis Lacouture 

Peñaloza:
Tercero.
Proyectos para Segundo Debate.
Proyecto de Ley número 332 de 2023 Cámara 

y 106 de 2022 Senado, por medio del cual se crea 
el fondo no es hora de callar, para la prevención 

protección y asistencia de mujeres periodistas 
víctimas de la violencia de género.

Autor: Ministro de Interior, doctor Daniel 
Palacios.

Ponentes: Representante Etna Támara Argote y 
otras firmas.

Publicación: en la Gaceta del Congreso números 
100, 901 de 2022.

Ponencia para Primer Debate: Gaceta del 
Congreso número 106 de 2024.

Publicación Ponencia para Segundo Debate: 
Gaceta del Congreso número 163 de 2024.

Aprobado: en Comisión Tercera febrero 27 del 
2024.

Anuncio: marzo 6 del 2024.
Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 

Aguas:
Informe de ponencia, señor Secretario.
Secretario General, Jaime Luis Lacouture 

Peñaloza:
Informe de ponencia.
Por lo anteriormente expuesto, por cumplir 

la iniciativa legislativa con los requisitos 
constitucionales, las ponentes nos permitimos 
proponer a la Honorable Plenaria de la Cámara de 
Representantes, dar segundo debate al Proyecto de 
Ley número 322 de 2023 Cámara y 106 de 2022 
Senado, por el cual se crea el fondo no es hora de 
callar, para la prevención protección y asistencia de 
mujeres periodistas víctimas de violencia género.

Firman,
Etna Argote, Katherine Miranda, Sandra 

Aristizábal, Kelyn González, Karen Manrique, 
Juliana Aray, Ángela María Vergara.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

En consideración el informe de ponencia leído, 
anuncio que va a cerrarse, queda cerrado, ¿cómo, 
vota la plenaria?

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

Ha sido aprobado, Presidente.
Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 

Aguas:
Articulado, señor Secretario, doctora Támara, 

coordinadora ponente.
Intervención de la Representante a la Cámara, 

Etna Támara Argote Calderón:
Gracias señor Presidente. Con un reconocimiento 

profundo a usted y a la Mesa Directiva, por el 
compromiso de sesionar hoy en plenaria de acuerdo 
con un acuerdo, valga la redundancia, que se 
hicieron desde las bancadas de trabajar en la agenda 
legislativa algunos de los jueves de este semestre, es 
muy significativo para la Cámara de Representantes, 
para el Congreso de la República, que este jueves 
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hayamos seccionado, especialmente para tramitar un 
proyecto de ley que tiene que ver con el derecho de 
las mujeres y con la responsabilidad que tenemos 
como Congreso y como estado, frente a la violencia 
contra las mujeres periodistas en Colombia.

Además de este reconocimiento y felicitación 
por este compromiso pues a la Mesa Directiva, 
hago un saludo muy especial a los compañeros 
y compañeras Congresistas que están hoy acá 
atendiendo a esta responsabilidad, también un 
saludo un muy sentido y con muchísimo afecto y 
solidaridad a la periodista Yineth Bedoya, que nos 
acompaña hoy, por tratarse de quién ha liderado 
esta campaña por más de 24 años, de manera 
generosa con mucha valentía y mucha fuerza por 
las mujeres de Colombia, también por supuesto, un 
agradecimiento por su asistencia al señor director de 
la FLIP, que es la asociación que congrega y agrega 
más sectores de representación de periodistas en 
Colombia.

Y, porque están hoy acompañándonos estas 
personas, además de Yineth Bedoya, su señora 
madre, que es una también de las personas que 
ha sido víctima directa de esta falta de operancia, 
de esta irresponsabilidad estatal, también le 
agradecemos mucho y le damos la bienvenida a este 
Congreso de la República. Ya después de hacer este 
saludo muy sentido a todas, también las entidades 
que nos acompañan que se hacen responsables 
y que tenemos la obligación también de ejercer 
un control y un seguimiento sobre los actos que 
vengan adelante de este mecanismo de reparación 
que hoy vamos a tramitar y de los demás que la esta 
sentencia pues implican, también hacemos pues un 
saludo a las entidades que responsablemente se 
hacen presentes.

Hoy estamos en esta jornada muy importante 
para Colombia, no es una jornada exclusivamente 
dirigida a las mujeres del Congreso, a las mujeres 
periodistas o a las mujeres de Colombia, es una 
jornada que dedicamos a Colombia entera y a la 
crisis y emergencia que vivimos por las violencias 
basadas en género, por las violencias que las mujeres, 
por el hecho de ser mujer, tienen que soportar y por 
las violencias que las mujeres periodistas también 
discriminadamente y de manera diferencial tienen 
que soportar específicamente en su condición y en 
su profesión.

Yo quiero hacer un llamado acá muy importante, 
y quiero hacer comenzar por esta presentación que 
está en la pantalla, es porque si no es hoy, si no es en 
este momento, entonces cuándo será, no es hora de 
callar, debemos ser parte profunda de esta campaña 
que muy generosamente, muy generosamente y 
después de ser víctima de tantas violencias repetidas 
de las cuales somos responsables, incluyéndonos 
como Congresistas, somos responsables, hoy nos 
permite participar de esta reparación colectiva que 

como Congreso tenemos la responsabilidad y la 
obligación de asumir.

No es hora de callar es un proyecto específico 
para la creación de un fondo que financia los 
programas de prevención y atención a mujeres 
periodistas víctimas de violencia, pasemos por 
favor, si ustedes se dan cuenta, este tema de 
la violencia contra las mujeres, este tema de 
la violencia para callar la voz de las mujeres 
periodistas, es un tema que nos corresponde y 
nos responsabiliza a todos y a todas, es un tema 
interpartidista, en el que nos encontramos aquí 
muy cercanas las mujeres de las diferentes fuerzas 
políticas de las diferentes bancadas y así lo hemos 
venido defendiendo en los diferentes procesos, este 
proyecto de ley tiene hoy cursa su cuarto debate y 
hoy representamos aquí cada una de estas mujeres 
que están en su pantalla, la fuerza y la oportunidad 
que tenemos de transformar la cultura violenta 
contra las mujeres, la cultura de silenciar la voz de 
las mujeres periodistas en Colombia.

Por favor cambiemos. Si ustedes se dan 
cuenta, este proyecto como les vengo diciendo, 
ya tiene un proceso de trámite, ya fue tramitado 
en Senado de la República y hoy estamos en el 
cuarto debate, este proyecto es producto de una 
sentencia que obliga al estado, a cumplir y a 
reparar por violencias graves que hemos cometido 
no solamente en un momento durante 24 años de 
violencias, de revictimizaciones, de inoperancia, 
de la imposibilidad de que el estado por sí mismo 
se hiciese responsable de las deficiencias que ha 
tenido y las fallas que ha tenido su sistema judicial, 
su sistema de investigación penal.

El reconocimiento que esta sentencia hace, 
lo hace porque las víctimas de que a quienes 
menciona esta sentencia, durante todos estos años 
han sido vulnerados sus derechos en términos 
de su integridad personal, de sus garantías 
judiciales, de la protección judicial, del deber a la 
debida diligencia, de la investigación de manera 
operante, también por supuesto de la justicia y la 
reparación, y por eso esta sentencia compromete 
al Estado con medidas de reparación por supuesto 
individuales, pero lo que hace a esta sentencia 
especial histórica, es que compromete al Estado 
con medidas de reparación colectiva, y estas 
medidas de reparación colectiva, pues no van a 
involucrar exclusivamente a la víctima, por eso yo 
quiero hacer acá un reconocimiento muy especial 
a Yineth Bedoya y todo su equipo al equipo de la 
FLIP, por conducir un proceso durante décadas 
para que estas medidas de reparación; no sean 
dirigidas exclusivamente a usted, periodista, por 
su generosidad con el estado colombiano y con 
la sociedad que la ha maltratado históricamente 
por querer contribuir a Colombia y a las mujeres 
periodistas y a las mujeres en general; para que se 
generen condiciones, para que esto no se vuelva 
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a repetir. Por eso, yo quiero que todos aquí en 
unísono, le demos un aplauso a Jineth Bedoya 
por este reconocimiento, por su lucha, por este 
reconocimiento, por su valentía, por su valor, 
por su generosidad con el estado colombiano 
después de tanto sufrimiento, gracias.

Y, perdón, Jineth Bedoya por nuestra 
responsabilidad como estado y como Congreso de 
la República, muchas gracias por su generosidad. 
Yo quiero, señor Presidente, pedirle si usted 
considera que declaremos una sesión informal 
para que la periodista Jineth Bedoya; pueda 
expresar frente a la Cámara de Representantes, 
alguna parte de este proceso que se ha venido 
viviendo durante 20 años, serán 5 minutos con 
los que seguramente nos van a quedar mucho 
más claras las medidas que esta sentencia, que 
de manera responsable y por obligatoriedad y 
vinculatoriedad debemos respetar.

Dirección de Presidencia, Fernando David 
Niño Mendoza:

A solicitud de la Representante de Támara, 
¿quiere la plenaria declarase en sesión informal 
para escuchar a la periodista Jineth Bedoya 
Lima?

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

Así lo quiere, Presidente.
Dirección de Presidencia, Andrés David 

Calle Aguas:
Doctora Jineth Bedoya Lima, los micrófonos 

de esta Corporación del pueblo de Colombia 
son suyos, para que se exprese a la Cámara de 
Representantes. Le pido a los asesores que se 
encuentran a los lados por favor hacer silencio.

Intervención de la Periodista, Jineth 
Bedoya Lima:

Buenas tardes Honorables Representantes, les 
pido, solamente, silencio durante tres minutos 
para contarles algo que tal vez todos y todas 
ustedes ya saben. Soy Jineth Bedoya Lima, soy 
periodista, soy sobreviviente de secuestro, tortura 
y violencia sexual masiva; el 25 de mayo del 
año 2000, llegue a la cárcel Modelo de Bogotá 
para hacer un reportaje sobre el tráfico de armas 
que había allí, la respuesta fue un secuestro y el 
asesinato en vida; porque eso es lo que hacen con 
las mujeres que somos violentadas sexualmente.

Yo, tenía dos opciones, el exilio o el suicidio y 
decidí el periodismo volví a la sala de redacción 
de El Espectador y desde ese día, me prometí 
que el periodismo iba a ser mi salvación, pero 
que, además, si la pistola que tuve en la cabeza 
durante 10 horas no se disparó, era porque 
tenía un compromiso con este País. 24 años 
después, me alegra darme cuenta que tenía 
razón, que ha sido un camino muy doloroso 

que mi madre y yo hemos tenido que afrontar, 
toda la discriminación, persecución, amenazas, 
impunidad y revictimización.

Pero, que hoy frente a ustedes, les puedo decir 
que ha valido la pena porque logré un fallo de la 
Corte Interamericana de Derechos Humanos que 
me permitió medidas colectivas de reparación 
para las mujeres de este país y lo que he pedido 
es que esa reparación que era solo para Jineth 
Bedoya; sea para todas las mujeres que comunican 
en Colombia, sin importar su lado político, su 
orientación, su pensamiento, es para las mujeres 
que comunican porque tienen derecho a serlo y 
tienen derecho a hacerlo, sin ser violentadas y 
perseguidas; este fondo nos va a permitir que las 
mujeres de las emisoras comunitarias del Cauca 
o de Putumayo o de La Guajira o del Caquetá 
puedan expresarse libremente.

Pero también, que las mujeres que trabajan 
en los medios nacionales públicos o privados 
puedan tener garantías de no violencia. Yo sigo 
amenazada, sigo ejerciendo el periodismo con 
un esquema de seguridad; mi caso sigue en la 
impunidad.

La Fiscalía General de Nación se ha convertido 
en mi peor verdugo, pero hoy quiero dejar eso a un 
lado y pensar que lo que importa es pelear por los 
derechos de las niñas y las mujeres de este País y 
hace 10 años, decidí invitar a las sobrevivientes 
de violencia sexual a que caminaran a los lugares 
donde fueron violadas por el paramilitarismo o 
por la guerrilla y ese camino se convirtió en algo 
que llamamos retornos simbólicos.

Y, cuando empezamos a caminar al placer; en 
el Putumayo, a los Montes de María, a Quibdó o al 
Pacífico colombiano; en el camino siempre había 
mariposas moradas pequeñitas y nos pareció muy 
curioso porque en Colombia las mariposas en 
esos climas son amarillas y yo decidí investigar 
qué significaba eso; las mariposas violetas en la 
cultura oriental significan dignidad y entendimos 
que la dignidad estaba caminando con nosotras. 
Por eso, hoy en sus cuellos tienen a la mariposa 
violeta en sus cuellos, hoy está la dignidad de 
millones de mujeres que han sido violentadas y, 
por eso, les digo gracias.

Gracias por creer que con lo que ustedes 
hacen desde el Congreso de la República, 
pueden ayudar a una mujer a que siga viviendo 
y a que siga cambiando sus comunidades. Hoy, 
es un día histórico para Colombia porque en sus 
manos está la posibilidad de darle un regalo a 
todas las mujeres del país en la antesala del día 
internacional de la mujer; hoy, 7 de marzo del 
2024.

Gracias por entender la importancia de la 
equidad, de la igualdad, pero sobre todo del 
respeto y gracias por escucharme; que mi voz sea 
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la voz de miles y miles que seguimos trabajando 
porque entendemos que el país lo construimos 
colectivamente sin importar cómo pensemos o en 
qué orilla estemos, lo hacemos colectivamente. 
No es hora de callar, gracias.

Dirección de Presidencia, Andrés David 
Calle Aguas:

Gracias a usted querida periodista Jineth 
Bedoya por tu valentía y por esa lucha para que 
nuestras mujeres periodistas no callen. ¿Quiere 
la plenaria volver a sesión formal?

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

Así lo quiere, señor Presidente.
Dirección de Presidencia, Andrés David 

Calle Aguas:
Vamos con el articulado. Secretario, tenemos 

algunos inconvenientes con el articulado. Doctora 
Miranda tiene usted el uso de la palabra.

Intervención de la Representante a la 
Cámara, Luvi Katherine Miranda Peña:

Muchísimas gracias, señor Presidente. Este 
es un proyecto de ley no solamente es de suma 
importancia para el país, para las víctimas, si 
no para el periodismo en Colombia. Yo quiero 
que miremos, realmente, algunas cifras que hoy 
son escalofriantes; frente a la realidad que están 
viviendo los periodistas hoy en el país, las mujeres 
periodistas.

A propósito de algunos comentarios que 
escuché en las constancias, entre el 2022 y el 2024 
se han perpetrado 146 acciones ilegales en contra 
de los periodistas en Colombia. ¿Qué acciones?, 
agresiones físicas, restricción a su movilidad, 
limitación en la libertad de opinión de expresión, 
pero lo más grave es que 114 de estos periodistas 
son atentados contra su vida.

Hoy, no podemos hablar de una libertad de 
expresión en nuestro País porque seguimos con 
las mismas violaciones a este sector. La FLIP a 
nosotros nos dice en el marco de la discusión de 
este proyecto de ley, que en el año 2022 tuvimos 
543 acciones criminales contra los periodistas, en 
el 2023, 458 y en lo que va corrido de este año, 
vamos 57.

Yo quiero que como plenaria, donde, sin lugar 
a duda, nos encontramos todos y todas en el querer 
de que se apruebe este proyecto de ley; que ya se 
encuentra en último debate y que para nosotras 
como mujeres es importante que se apruebe ya en 
el marco del día de la celebración del día de la 
mujer.

Un poco en qué consiste el articulado. El 
artículo 1° es la creación del fondo; este fondo se 
llama “No es hora de callar” el objetivo del fondo 
es:

La prevención, la protección y la asistencia 
de las mujeres periodistas víctimas de violencia 

de género y tendrá como principal función; la 
financiación de programas para prevenir, para 
atender y para asistir a las mujeres afectadas.

El artículo 2° nos habla del monto. He visto 
algunas proposiciones que nos dicen que lo 
pasemos a pesos; esto es imposible, ¿por qué?, 
porque la sentencia nos ordena que el monto 
debe ser en dólares, la fluctuación del peso 
etcétera, entonces algunos compañeros que tienen 
proposiciones, en ese sentido, le solicitamos que 
en aras de que avance el proyecto de ley que es su 
último debate por favor retiren estas proposiciones.

Artículo 3°. Administración del fondo. Esto es 
un fondo cuenta sin personería jurídica, bajo la 
tutela del Ministerio de la igualdad; hay algunas 
voces, con cierta razón, que piden “que no esté 
en el Ministerio de la Igualdad”, “que puede estar 
el Ministerio del Interior bajo la dirección de 
Derechos Humanos”. Se está redactando en estos 
momentos uno que logre complementar, el artículo 
donde sean diferentes dependencias quienes estén 
a cargo y que tengan una vigilancia del mismo.

Artículo 4°. Las fuentes de financiación. Las 
fuentes de financiación de este fondo estarán a 
cargo del Presupuesto General de la Nación, pero 
también de recursos de entidades, donaciones 
nacionales y también donaciones internacionales 
entonces las fuentes van a ser diversas.

Artículo 5°. Es el informe anual; que el 
Ministerio de la Igualdad tendrá que rendir todos 
los años, al Ministerio de Hacienda, al Ministerio 
del Interior, a la Comisión Legal y al Congreso de 
la República.

Artículo 6°. Investigación y seguimiento. Este 
fondo también va a financiar, va a monitorear la 
prevalencia de todo tipo de agresiones y ayudar a 
formular políticas de prevención y atención.

Artículo 7°. Ese es un artículo nuevo que se 
agregó en el último debate y es la armonización 
entre las políticas públicas que se tienen de 
diferentes entidades y lo que buscamos es, 
realmente, armonizar la política pública en una 
sola para lograr que, realmente, sea afectiva en 
nuestro país.

Artículo 8°. Vigencias y este es a grandes 
rasgos el proyecto de ley; el cual, realmente, les 
pedimos que nos ayuden. Les pedimos que, en 
aras de mantener el quórum, en aras de aprobar 
este proyecto de ley que para nosotras las mujeres 
es importante que esté aprobado por el Congreso 
de la República para el día de mañana.

Que, por favor, en la medida de lo posible, 
y si bien así ustedes lo quieren, que nos ayuden 
dejando como constancia estas proposiciones para 
que este proyecto de ley sea una realidad y este 
Congreso de verdad ayude a reivindicar así sea un 
poquito la violencia que ha sentido y la injusticia, 
así es, y la injusticia que han vivido hoy en día 
las mujeres que se dedican al periodismo, muchas 
gracias.
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Dirección de Presidencia, Andrés David 
Calle Aguas:

Muchas gracias, Representante Miranda. 
Vamos a avanzar en el articulado, pues le pido a 
las ponentes que nos guíen a la plenaria frente a 
las proposiciones que se encuentran avaladas y las 
que no lo están.

Intervención de la Representante a la 
Cámara, Etna Támara Argote Calderón:

Por favor tráiganos, por favor el articulado.
Dirección de Presidencia, Andrés David 

Calle Aguas:
Vamos a avanzar Representante Támara. 

Vamos a avanzar de la siguiente manera, tenemos 
artículo 1°, artículo 3°, artículo 4° y artículo 5°, 
que solo tienen proposiciones avaladas, entonces, 
vamos a darle lectura a las proposiciones avaladas 
de estos artículos para proceder a, votarlos.

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

Artículo 1°. Tiene una proposición avalada que 
suscribe Hernán Cadavid; al artículo 1° incluye la 
palabra

“Honra y buen nombre”.
Al artículo 1° también una proposición avalada 

que suscribe, Luis Miguel López y otras firmas:
“Parágrafo. Las actividades desarrolladas 

con recursos destinados al fondo se ejecutarán 
en coordinación con la defensoría del pueblo, los 
gremios y las asociaciones periodísticas”.

Serían al artículo 1° esas dos proposiciones 
avaladas.

Dirección de Presidencia, Andrés David 
Calle Aguas:

Me dicen que hay una del Representante Aníbal 
Hoyos también avalada.

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

¿Al artículo 1°?
Dirección de Presidencia, Andrés David 

Calle Aguas:
Sí, frente al artículo 1°.
Secretario General, Jaime Luis Lacouture 

Peñaloza:
Una proposición al artículo 1° avalada de Óscar 

Sánchez. El artículo 1° avalado de Óscar Sánchez 
elimina la expresión

“Fondo”
Porque se repite, se elimina en una parte porque 

se repite y agrega la expresión
“De género”
Elimina
“Así mismo”
Porque está de manera imprecisa escrita;
“Género”, “así mismo”.

Precisamos la proposición con aval suscrita 
por Luis Miguel López; el parágrafo que incluye

“Las actividades desarrolladas con recursos 
destinados al fondo se ejecutarán en coordinación 
con la Defensoría del Pueblo, los gremios y las 
asociaciones periodísticas”

Al artículo 3°, una proposición avalada 
que suscribe Jorge Eliécer Tamayo elimina la 
expresión

“La beneficiaria”
E incluye
“Delegados de la campaña, no es hora de 

callar y de la fundación para la libertad de prensa 
de conformidad con.”

En el parágrafo elimina
“Primero”
E incluye:
“O su equivalente en pesos colombianos”
Al artículo 5° una proposición avalada de 

Leider Alexandra Vásquez; al artículo 5° incluye
“O quien haga sus veces”
Y también incluye la expresión
“Y crédito público.”
Al artículo 5° una proposición avalada de Olga 

Lucía Velásquez elimina la expresión
“Materia”
E incluye
“La creación, ejecución y seguimiento”
Esas son las proposiciones avaladas al artículo 

1°, 3° y 5°. Presidente.
Dirección de Presidencia, Andrés David 

Calle Aguas:
Y, el cuarto también tenemos solo una 

proporción avalada.
Secretario General, Jaime Luis Lacouture 

Peñaloza:
También otra proposición avalada. Al artículo 

4° que suscribe Aníbal Gustavo Hoyos; adicionar 
un parágrafo al artículo 4° el cual quedará así:

“Parágrafo nuevo. Las entidades territoriales 
podrán aportar recursos a través de esquemas 
de cofinanciación para el desarrollo de los 
programas y proyectos que se encuentren en 
el marco de la afinidad del fondo; señalada en 
el artículo primero de la presente ley.” Firma, 
Aníbal Gustavo Hoyos del artículo 4°.

También otra proposición al artículo 5° avalada 
que suscribe Óscar Sánchez León agrega la 
expresión

“Del precedida a Congreso de la República y 
demás entidades que considere competentes.”

Ahora sí, Presidente, esas serían las 
proposiciones avaladas leídas.
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Dirección de Presidencia, Andrés David 
Calle Aguas:

Vamos a poner en consideración las 
proposiciones avaladas de los artículos 1°, 3°, 4° y 
5°. Representante de Piedad Correal, tiene el uso 
de palabra.

Intervención de la Representante a la 
Cámara, Piedad Correal Rubiano:

Gracias, señor Presidente. En buena hora, este 
proyecto de ley que desarrolla, precisamente, 
el fallo de la Corte Interamericana de Derechos 
Humanos; en el momento que estamos el 
día anterior precisamente a celebrar el Día 
Internacional de la Mujer, que bueno que estemos 
protegiendo, en este caso, a nuestras mujeres 
periodistas víctimas de violencias basadas en 
género.

Me encantan esas proposiciones, doctora 
Katherine Miranda, en el sentido que se esté 
colocando como uno de los garantes a la 
Defensoría del Pueblo como entidad garante de 
derechos humanos, me queda la preocupación, 
pero veo que en la misma ley se está estableciendo 
que el Gobierno nacional tiene un término para 
reglamentar, precisamente, doctora Katherine, 
el acceso o la ruta que se debe tener para poder 
tener acceso a ese fondo de reparación, de 
atención y de prevención.

De manera que, para establecer quién es 
precisamente la víctima para que después no 
existan líos de interpretación y vacíos y ese 
fondo se vuelva letra muerta en el momento en 
que se tenga que acceder a los beneficios de ese 
fondo de reparación, de resto, me uno a este 
extraordinario proyecto de ley y anuncio mi 
voto positivo, muchas gracias, señor Presidente.

Dirección de Presidencia, Andrés David 
Calle Aguas:

Gracias Representante Piedad Correal. 
Representante Hugo Lozano, dos minutos.

Intervención del Representante a la 
Cámara, Hugo Danilo Lozano Pimiento:

Presidente, gracias. Primero, para decirles 
que vamos a apoyar este proyecto, doctora 
Katherine, pero tenía serie dudas con el artículo 
3° en el tema de la administración del fondo. 
Hoy, el Gobierno nacional, el Partido del Pacto 
Histórico, mayoritario, son los principales 
promotores y generadores de violencia en 
contra de las mujeres, en contra de la libertad 
de prensa de este país.

Yo no creo que el Ministerio de la igualdad 
hoy, esté en capacidad de administrar un fondo 
de 500 mil dólares. Primero, porque hace parte 
de un Gobierno que no respeta la libertad de 
prensa y violenta permanentemente a las mujeres 
periodistas; el caso de Darcy Quinn, el caso de 
Vicky Dávila como aquí lo han manifestado 
algunos Representantes del Pacto.

Segundo, porque es el Ministerio que no 
ejecuta los recursos; ustedes miren la ejecución 
del Ministerio de la Igualdad en el 2023, no 
alcanzo ni siquiera al 1%. A la fecha en el 
2024 con el 1.3 billones que se le asignó a 
este ministerio ni siquiera han ejecutado el 2% 
a marzo de este año y tercero porque no creo 
que la estructura administrativa que tiene hoy 
el Ministerio de Igualdad; esté en capacidad de 
cumplir las funciones y las competencias que 
hoy le está asignando este proyecto de ley.

Vamos a apoyar este proyecto, obviamente, 
porque les interesa muchísimo a las periodistas 
de las regiones rurales y dispersas. Darcy Quinn, 
dijo algo importante ahorita este proyecto 
beneficiará a aquellas mujeres periodistas de las 
emisoras comunitarias que son las que operan en 
los territorios rurales y dispersos y ojalá, ojalá 
en este Congreso más adelante podamos apoyar, 
aprobar un proyecto de ley que financie el 
funcionamiento de estas emisoras comunitarias 
y les garantice un salario justo y digno a las 
mujeres periodistas que hacen patria en esas 
regiones distantes del país.

Porque para explicarles un poquitico cuando 
estas mujeres periodistas de la zona rurales 
de esos municipios dispersos; denuncian, 
investigan algún caso de corrupción son 
castigadas, quitándoles el derecho laboral, el 
derecho a una remuneración justa; eso lo vemos 
nosotros en las regiones dispersas dado que, 
son estas entidades del Gobierno departamental 
y local las principales generadoras de empleo 
en esos territorios. Claro que sí vamos a apoyar 
este proyecto, y quería dejar esta constancia 
Presidente, muchísimas gracias.

Dirección de Presidencia, Andrés David 
Calle Aguas:

Representante Carmen Felisa, tiene el uso de 
la palabra. Pacto Histórico.

Intervención de la Representante a la 
Cámara, Carmen Felisa Ramírez Boscán:

Aquí estamos las mujeres del Pacto y esto 
no significa, por ningún momento, que estemos 
ejerciendo más violencia en contra de las 
mujeres; eso es mentira y yo quiero, simplemente 
decir, que me parece absolutamente ridículo que 
se hable de violencia en contra de las mujeres en 
algunos partidos en donde ni siquiera pelearon 
por la paridad y los machos, muchos estuvieron 
liderando listas y están aquí sentados, no nos 
vengan a nosotros con esa historia.

Nosotros estamos aquí, definitivamente, 
para defender que no se siga promoviendo 
la violencia en contra de las mujeres y hoy 
reivindicamos más que nunca, el hecho, no 
solamente de que se construya este fondo sino 
de que se siga apoyando también la memoria, a 
partir de estos centros de investigación, Jineth, 
que seguramente no vinieron de las periodistas 
que lamentablemente hoy, incluso, también 
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sufriendo violencia de parte de ellas mismas; 
están enfrentándose a la situación de que tienen 
que apoyar este proyecto. Yo agradezco que se 
apoye este proyecto, por supuesto, pero también 
quiero mencionar […].

Dirección de Presidencia, Andrés David 
Calle Aguas:

Termine, representante.
Intervención de la Representante a la 

Cámara, Carmen Felisa Ramírez Boscán:
[…] Este proyecto, cambiará la vida de 

mujeres que, desde las comunidades como yo, 
hicimos comunicaciones; estuvimos informando 
en momentos críticos en donde nadie en ningún 
medio masivo nos daba la posibilidad de hablar.

El hecho de que la Corte Interamericana hoy, 
haya exigido al estado colombiano medidas de 
reparación como este fondo; son fundamentales 
y por supuesto, nosotros abrazamos esta 
iniciativa que contribuye sin colores políticos a 
garantizar que se eliminen todas las formas de 
violencia contra las mujeres y reivindicamos la 
voz de las mujeres periodistas. Jineth, gracias 
por tu inspiración y por tu motivación.

Dirección de Presidencia, Andrés David 
Calle Aguas:

Representante Sandra Aristizábal - Partido 
Liberal, tiene el uso de la palabra. Departamento 
del Quindío.

Intervención de la Representante a la 
Cámara, Sandra Bibiana Aristizábal Saleg:

Presidente, gracias. Buenas tardes para todos, 
creo que con este proyecto es la mejor manera 
de celebrar el día de la mujer y queremos 
decirle al país que es con hechos concretos y 
con acciones que este Congreso de la República 
pueda acompañar a las mujeres colombianas.

La creación de este fondo “No es hora 
de callar” es la creación a la prevención, 
protección y asistencia de mujeres periodistas 
que han sufrido violencia de género; esta una 
oportunidad histórica para poner en marcha 
medidas que reparen los hechos violentos que 
mujeres periodistas y mujeres de Colombia, 
podamos tener. Precisamente, la semana pasada, 
sesionó la Comisión de género del Congreso 
en la asamblea del Departamento del Quindío, 
mi departamento; allí hicimos un llamado a 
la institucionalidad y a fortalecer las políticas 
públicas para eliminar la violencia contra 
nosotras las mujeres. En esta sesión coincidimos 
todas, que cuando las mujeres nos unimos como 
un solo propósito, somos invencibles.

Intervención de la Representante a la 
Cámara, Etna Támara Argote Calderón:

Compañeros, ay perdón, adelante.

Intervención de la Representante a la 
Cámara, Sandra Bibiana Aristizábal Saleg:

Quiero decirles a las mujeres de mi territorio 
que no están solas, a las mujeres del Quindío y 
a las mujeres de Colombia; las quiero invitar 
para que participen más democráticamente para 
que en un futuro podamos tener más espacios 
de participación en las juntas de acción 
comunal, en los Consejos, en las asambleas, 
en las gobernaciones, en las alcaldías y en 
este Congreso para que podamos legislar 
en beneficio de las mujeres y hagamos y las 
podamos proteger en sus derechos Presidente, 
muchas gracias.

Dirección de Presidencia, Andrés David 
Calle Aguas:

A usted representante. Representante 
Támara, coordinadora ponente, tiene el uso de 
la palabra.

Intervención de la Representante a la 
Cámara, Etna Támara Argote Calderón:

Muchísimas gracias a todos y todas, 
congresistas por sus aportes. Queremos pedirle 
con toda su consideración que las proposiciones, 
como lo dijo la Congresista Katherine Miranda, 
que se salgan de la cobertura de la sentencia, 
porque como ustedes, saben la ley hace, nos 
obliga a recoger en nuestra ley, las ideas tal cual 
como vienen en la sentencia, entonces, gracias a 
quienes las han dejado como constancia.

No podemos ampliar, de ninguna manera, ni 
el rango ni los recursos porque se saldrían de la 
justa causa sobre la cual la sentencia nos obliga. 
Les agradezco, ya hemos logrado tener pues 
todo el articulado revisado, ya hemos avalado 
las proposiciones que la sentencia nos permite 
y también ustedes, muy generosos, nos han 
permitido avanzar dejando como constancia o 
retirando las otras proposiciones.

Quisiera, Presidente, pedirle si podemos 
continuar con la, votación posteriormente, por 
supuesto, haremos todas las intervenciones 
escucharemos al director de la FLIP y a cada 
uno y a cada una ustedes que, contribuyen a que 
este proyecto sea cada vez mejor.

Dirección de Presidencia, Andrés David 
Calle Aguas:

A solicitud de la ponente, vamos a someter 
a, votación. Vamos a incluir en la, votación el 
artículo 2°, el artículo 7° y el artículo 8°, que 
ya tiene las proposiciones conciliadas, por favor 
darle lectura.

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

Al artículo, al artículo 2° Presidente, tiene 
una proposición avalada de Mauricio Cuéllar:

“Artículo 2°. Monto anual asignado al 
fondo. El Estado asignará el valor equivalente 
a 500 mil dólares al momento de la creación 
del fondo.
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Parágrafo. Al inicio de cada vigencia fiscal, 
el Estado integrará al fondo las cantidades 
ejecutadas durante la vigencia fiscal anterior; 
para completar, nuevamente, los 500 mil dólares 
americanos iniciales.”

Esta es una proposición avalada de Mauricio 
Cuéllar.

Para el artículo 7° que pide el Presidente 
incluir en esta, votación; tiene una proposición 
avalada de Óscar Sánchez León que incluye en 
el artículo la expresión

“De género”
Esas serían las dos proposiciones avaladas 

de los artículos 2° y 7° Presidente. El artículo 
6° y 8° como vienen en la ponencia, entonces, 
si me lo permite Presidente recapitulamos: 
proposiciones artículos con proposiciones 
avaladas leídas; artículo 1°, 2°, 3°, 4°, 5° y 7° 
y como vienen en la ponencia: los artículos 6° y 
8° sería los artículos que se pondrían en, votación.

Dirección de Presidencia, Andrés David 
Calle Aguas:

¿Mencionó el artículo 2°? ¿Secretario?
Secretario General, Jaime Luis Lacouture 

Peñaloza:
Artículo 2°, sí, señor. Artículo 2° con 

proposición avalada.
Dirección de Presidencia, Andrés David 

Calle Aguas:
Perfecto, el Representante Óscar Villamizar 

va a dejar su proposición como constancia. 
Representante Villamizar.

Intervención del Representante a la 
Cámara, Óscar Leonardo Villamizar 
Meneses:

Presidente, muchas gracias. Yo voy a 
dejar mi proposición como constancia, en 
un diálogo que tuve con la Representante 
Katherine Miranda, pero lo quiero antes hacer 
una reflexión, Presidente. Creemos, desde la 
bancada, que este es un proyecto de ley muy 
importante para todas las mujeres que ejercen el 
periodismo; vemos aquí, como muchas mujeres 
de diferentes bancadas hoy están apoyando este 
proyecto.

Pero, no vale la pena solo apoyarlo en el 
discurso, también hay que rechazar el matoneo 
y es aquí donde no veo la solidaridad de ningún 
Congresista hombre o mujer con el matoneo que 
ha sido víctima Vicky Dávila en los últimos días 
a manos del representante de la primera línea, 
el Representante Mondragón. Ella también es 
mujer, ella también es periodista y entonces no 
podemos aceptar, desde ningún punto de vista, 
que quieran acabar con las mujeres que ejercen 
esta importante carrera en nuestro país. No es 
hora de callar, señor Mondragón.

Dirección de Presidencia, Andrés David 
Calle Aguas:

Para un derecho a réplica, Representante 
Mondragón.

Intervención del Representante a la 
Cámara, Alfredo Mondragón Garzón:

Gracias Presidente. Presidente, yo invito a 
todas las bancadas a que no aprovechemos un 
proyecto de ley que nos puede estar unificando 
para la manipulación. Yo invito a la tranquilidad, 
ya yo creo que ese no debe ser el sentido, una 
cosa es la discusión que tengo con Vicky Dávila 
porque utilice el periodismo para hacer política 
y otro es el compromiso que esté Congreso hoy 
tiene con la labor del periodismo en general y 
particularmente de las mujeres y particularmente 
este caso tan doloroso. Yo creo que no deberían 
utilizar este caso tan doloroso que debería 
unificar el país; para que lo instrumentalicen 
para eso.

Yo invito a todas las bancadas, al Centro 
Democrático, que tranquilice el momento, que 
le demos lugar a este proceso, que pasemos a la, 
votación y que después seguiremos debatiendo; 
ellos defendiendo a Vicky, yo defendiendo el 
periodismo para que no se camufle como activa 
política, muchas gracias.

Dirección de Presidencia, Fernando David 
Niño Mendoza:

Bueno, vamos a cerrar la discusión, ¿cómo, 
vota la plenaria?, artículo 1° artículo 2°, artículo 
3°, 4°, 5°, 6°, 7° y 8° con proposiciones y como 
vienen en la ponencia.

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

Han sido aprobados, señor Presidente.
Dirección de Presidencia, Andrés David 

Calle Aguas:
Título y pregunta, Secretario.
Secretario General, Jaime Luis Lacouture 

Peñaloza:
Título,
Título por medio por medio de la cual se 

crea el fondo “No es hora de callar” para la 
prevención, protección y asistencia de mujeres 
periodistas víctimas de violencia de género y se 
le pregunta a la Plenaria

¿Si es su deseo que este proyecto se convierta 
en ley de la República?

Dirección de Presidencia, Andrés David 
Calle Aguas:

Abra registro para, votar título y pregunta, 
señor Secretario.

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

Se abre el registro para, votar título y 
pregunta ¿Cómo, votan los ponentes?
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Intervención de la Representante a la 
Cámara, Luvi Katherine Miranda Peña:

Katherine Miranda, vota sí e invita a la 
plenaria acompañar el proyecto, voto sí.

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

Katherine Miranda como ponente, vota SÍ.
Intervención de la Representante a la 

Cámara, Etna Támara Argote Calderón:
Támara Argote, vota sí e invita al Congreso 

de República, Cámara de Representantes a, 
votar SÍ.

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

Támara Argote, vota SÍ;
Ruth Caicedo, vota SÍ;
Wadith Manzur, vota SÍ;
Jorge Tovar, vota SÍ;
Nicolás Barguil, vota SÍ;
Ricardo, vota SÍ;
Un segundito que ya, ya vamos a anunciarlos 

a todos, Ricardo, Wadith Manzur, listo. Delcy 
Isaza, me ayudan, Hasbleidy ayúdeme por este 
lado entonces y después pasamos allá, listo.

Andrés Forero, vota SÍ;
Delcy Isaza, vota SÍ;
José Octavio Cardona, vota SÍ;
Juan Espinal, vota SÍ;
Andrés Felipe Jiménez, vota SÍ;
Luis Díaz Mateus, vota SÍ;
Susana Gómez, vota SÍ;
Sandra Aristizábal, vota SÍ;
Norman Bañol, vota SÍ;
Pete, vota SÍ;
Heráclito Landinez, vota SÍ;
Landinez, vota SÍ;
Pete, vota SÍ;
Norman Bañol, vota SÍ;
Olga Lucía Velázquez, vota SÍ;
Luis Carlos Ochoa, vota SÍ;
Ana Rogelia Monsalve, vota SÍ;
Polo Polo, vota SÍ;
Kelyn González, vota SÍ;
Julio Roberto Salazar, vota SÍ;
James Mosquera, vota SÍ;
Sarmiento Eduard, vota SÍ;
Irma Luz Herrera, vota SÍ;
¿Quién falta me estaría haciendo falta por, 

votar?

¿Quién falta honorables representantes por, 
votar?

Y Presidente, ya hay decisión de la plenaria, 
Presidente ya hay decisión de la plenaria.

Dirección de Presidencia, Fernando David 
Niño Mendoza:

Señor Secretario cierre y anuncie el resultado 
de la, votación.

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

¿Falta alguien por, votar? Honorables 
representantes, se cierra el registro y el resultado 
es siguiente.

Por el SÍ han, votado de manera manual los 
siguientes Representantes:

Katherine Miranda
Támara Argote
Ruth Caicedo
Wadith Manzur
Jorge Tovar
Nicolás Barguil
Luis Ramiro Ricardo
Delcy Isaza
Andrés Forero
José Octavio Cardona
Juan Espinal
Andrés Jiménez
Díaz Matéus
Susana Gómez
Sandra Aristizábal
Sandra Aristizábal votó de manera digital se 

retira el voto manual
Ermes Pete
Heráclito Landínez
Norman Bañol
Olga Lucía Velásquez
Olga Lucía Velásquez votó de manera digital 

se cancela el voto manual
Luis Carlos Ochoa
Ana Rogelia Monsalve
Miguel Polo Polo
Kelyn González
Julio Roberto Salazar
Eduard Sarmiento
Irma
Eduard Sarmiento votó de manera digital
Irma Luz Herrera.
Para un total de 23 votos manuales por el sí.
Por el sí: 85 votos digitales por el sí, para un 

total de 108 votos por el sí.
Por el no: 0 votos manuales, 0 votos digitales.
Y ha sido aprobado el título y la pregunta 

Presidente.



Página 30 Viernes, 10 de mayo de 2024 Gaceta del Congreso  569

RESULTADO REGISTRO DE VOTACIÓN

Dirección de Presidencia, Fernando David 
Niño Mendoza:

Gracias Secretario. Vamos a darle el uso de la 
palabra a la doctora Ángela Vergara, ponente del 
proyecto de ley, miembro del Partido Conservador 
tiene el uso de la palabra.

Intervención de la Representante a la Cámara, 
Ángela María Vergara González:

Muchas gracias Presidente. Y agradecer de manera 
especial a todos los compañeros de la Cámara de 
Representante que se han unido para resarcir ese daño 
que durante décadas ha sufrido no solamente Yineth, 
sino muchas mujeres que comunican en nuestro país.

Este no es una iniciativa personal, no es una 
iniciativa de bancadas, no es una iniciativa de una 
persona en particular o del Gobierno, esta es una 
iniciativa que nos unió a todas las mujeres de la 
Comisión Tercera que hoy estamos felices de poderle 
decir a Colombia y a todas sus mujeres “No es hora 
de callar” y de verdad que es algo que nos llena de 
muchísima alegría y también informarles que mañana 
es un día muy especial.

En el marco de la conmemoración del día de la 
mujer es el lanzamiento de “No es hora de callar” el 
lanzamiento dónde estará liderando Yineth y donde 
tendremos la noticia más importante del mes de 
marzo y es que se convierte “No es hora de callar” en 
ley de la República, estas cosas que tienen sus cuellos 
son, esto que tienen en sus cuellos es el significado 
y el símbolo oficial de las mujeres que hablan, que 
comunican y que no tienen miedo a ejercer cada una 
de sus profesiones, muchísimas gracias.

Dirección de Presidencia, Fernando David 
Niño Mendoza:

Gracias representante. La doctora vamos a darle 
el uso de la palabra a la Viceministra del Interior la 
doctora Lilia Solano.
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Intervención de la Viceministra del Interior 
Lilia Solano:

Muy buenas tardes. Este es un día histórico para el 
país, creo que este Congreso de la República ha hecho 
honor en este día de las mujeres trabajadoras, a una 
mujer que entregado su vida representando las mujeres.

Realmente las mujeres avanzamos juntas, luchamos 
en medio de la guerra en medio de las desigualdades y 
las pobrezas y la violencia, le notificamos al país que 
realmente hemos avanzado y damos gracias también 
al paso adelante que ha dado este Congreso de la 
República, juntas avanzamos y hoy lo hemos hecho y 
un aplauso, yo pido un aplauso para todo el país, para 
el Congreso y lógicamente para el símbolo de Yineth 
Bedoya en este país.

Intervención de la Representante a la Cámara, 
Carmen Felisa Ramírez Boscán:

Presidente, queremos aprovechar que todavía 
quedan congresistas para informarles que este fondo 
hace parte de 5 medidas colectivas y entre ellas está 
el programa Transmedia, que se lanza mañana en el 
Museo Nacional, porque “No es hora de callar” esta 
Mariposa que se llama Violeta que tienen ustedes en 
sus cuellos es el personaje que se va a encargar, con 
Yineth Bedoya, con toda la campaña de “No es hora 
de callar”, a con el fondo, por supuesto, con todos 
los programas y actividades a prevenir, a sensibilizar, 
ayudar a que nuestra sociedad transforme estas lógicas 
de violencia contra las mujeres.

Valoremos mucho porque este símbolo significa 
mucho para la lucha de una mujer que lleva 24 años 
luchando por justicia, por dignidad, por la posibilidad de 
que no se repita a ninguna colombiana y especialmente 
a las mujeres periodistas esta barbarie de la violencia, 
la tortura, el secuestro, la violación no más repetición 
el Congreso de la República se compromete con eso.

Dirección de Presidencia, Fernando David Niño 
Mendoza:

Gracias representante. La joven Juliana Cely, la 
hija de Rosa Elvira Cely tiene el uso de la palabra, la 
invitamos a que intervenga.

¿Desea la plenaria declararse en sesión informal? sí 
lo desea, entonces tiene el uso de la palabra.

Intervención de la Representante a la Cámara, 
Jennifer Dalley Pedraza Sandoval:

Hola.
Dirección de Presidencia, Fernando David Niño 

Mendoza:
No, mientras que el Secretario certifica.
Secretario General, Jaime Luis Lacouture 

Peñaloza:
Así lo desea señor Presidente, declararse en sesión 

informal.
Dirección de Presidencia, Fernando David 

Niño Mendoza:
Bueno antes que intervenga, la presentación la va 

a hacer la Representante Jennifer Pedraza.

Intervención de la Representante a la Cámara, 
Jennifer Dalley Pedraza Sandoval:

Apreciados colegas y para toda la Plenaria de la 
Cámara de Representantes, celebrando por supuesto 
este proyecto de ley que se acaba de aprobar y la 
responsabilidad del Estado Colombiano de reparar 
a las periodistas que han sido víctimas de violencia.

También, en el marco del 8 de marzo, quisimos 
invitar a Juliana Cely, ustedes ya la conocen, 
porque esta plenaria votó el proyecto de ley para 
reparar a las hijas víctimas de mujeres víctimas de 
feminicidio, a las hijas de las mujeres víctimas de 
feminicidio, vimos acá un video de su experiencia 
así que la quisimos invitar hoy a la plenaria del día 
antes del 8 de marzo, Día Internacional de la Mujer 
Trabajadora, así que Juliana pues se va a referir a la 
plenaria y a todo el pueblo colombiano.

Juliana Cely, pues expresándote un abrazo 
solidario te queremos dar la palabra aquí en la 
Plenaria de la Cámara.

Intervención de Juliana Cely, hija de Rosa 
Elvira Cely:

Hola a todos, mucho gusto soy Juliana Cely, 
primero que todo quiero agradecerle a Colombia 
por siempre permitirme hablar y luchar, a mi tía 
y especialmente quiero felicitar a Lineth Bedoya 
ya que ella siempre también estuvo de la mano de 
nosotras luchando también para el proyecto de ley 
de mi mamá, el cual se convirtió en un proyecto 
muy importante.

Pero hoy estamos luchando, y mi palabra es para 
decirle al Congreso, al Estado, que es importante que 
el resto de leyes que nos apoyan tienen que seguir 
estando en marcha, se tiene que seguir legislando 
porque todas seguimos siendo vulnerables y cada 
paso que damos como el que dio Lineth hoy, como 
el que dio mi mamá en el 2016 y seguramente el 
que vaya a dar cuando se apruebe el proyecto de ley 
que apoya a los huérfanos de feminicidio será un 
paso más para que nosotras sigamos en esta lucha, 
muchísimas gracias.

Mi experiencia es bastante fuerte, pero que ha 
estado y que me ha permitido ser resiliente hasta el 
día de hoy, tiene que ser escuchada, sé que muchos 
me han escuchado, me han apoyado y voy a seguir 
aquí en lucha por todas las mujeres por todos los 
niños y niñas huérfanos de feminicidio, muchas 
gracias.

Dirección de Presidencia, Juan Fernando 
Espinal Ramírez:

Muchas gracias Juliana, bienvenida al Congreso 
siempre y le damos la palabra a el Director de la 
FLIP el doctor Jonathan, ¿sí está? adelante director.

Intervención del Director de la FLIP, Jonathan 
Bock:

Muchas gracias, muchas gracias representantes, 
Congresistas, por esta decisión tan importante 
cuando Yineth recibió la sentencia de la Corte dijo 
que todo este proceso por el que ella ha pasado tenía 
la capacidad de transformar el dolor y de transformar 
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una causa individual en una causa colectiva y 
creo que con este respaldo que ha recibido hoy la 
sentencia, con la transformación en una ley hace 
posible que muchas mujeres de Colombia puedan 
tener una plataforma que las apoye para poder seguir 
haciendo su trabajo.

La violencia sexual contra las mujeres periodistas 
como una forma de censurarlas y de callarlas sigue 
siendo una realidad, nosotros en la fundación para 
la libertad de prensa hemos acompañado casos muy 
recientes, el último de una periodista en Quibdó 
que fue ultrajada sexualmente delante de su familia 
y que tuvo que declarar 4 veces en menos de una 
semana ante la Fiscalía en un claro proceso de 
revictimización, estamos seguros que este fondo y lo 
que viene acompañado va a dar la posibilidad para 
que las periodistas mujeres en Colombia se sientan 
más seguras y puedan también ejercer su trabajo sin 
tener sintiéndose acompañadas y sin sentir el temor 
a ser víctimas de violencia.

De nuevo quiero sumarme a todas las palabras 
que se han dicho a este reconocimiento a una 
causa individual que ha seguido Yineth y que ha 
encontrado el acompañamiento de las Representantes 
Congresistas que han podido trabajar para que hoy 
tengamos esta, votación favorable, muchas gracias 
a todas las representantes en una fecha además tan 
especial y conmemorativa.

Esto sin duda es un avance en materia de libertad 
de prensa y desde la fundación para la libertad de 
prensa queremos agradecerles que esto se haya, 
votado de manera positiva, muchas gracias.

Dirección de Presidencia, Juan Fernando 
Espinal Ramírez:

Muchas gracias Director. Secretario volvemos 
a sesión formal, ¿Desea la plenaria volver a sesión 
formal?

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

Así lo quiere señor Presidente.
Dirección de Presidencia, Juan Fernando 

Espinal Ramírez:
Tiene la palabra la doctora Angélica Bernal del 

Viceministerio de la Mujer. la directora para la 
garantía de los derechos de las mujeres, ¿está la 
doctora Bernal? adelante directora.

Intervención de la Doctora Angélica Bernal, 
del Viceministerio de la Mujer:

Buenas tardes. Un cordial saludo, un saludo de 
reconocimiento por este paso histórico que ha dado 
el Congreso Colombiano que de la mano de las otras 
ramas del estado tiene la obligación moral, ética y 
jurídica de avanzar en las medidas de reparación 
que logró la valentía, el coraje y el trabajo de la 
periodista Yineth Bedoya.

El Ministerio de la Igualdad y la Equidad está 
comprometido con la lucha contra todas las formas 
de violencia contra las mujeres, esta no es una tarea 
de un Gobierno en particular, es una tarea de Estado 

que el movimiento de mujeres empezó hace más de 
40 años, así que Yineth está poniendo piedras en un 
camino que entre todas hemos construido.

Gracias Yineth, gracias Congreso Colombiano.
Desde el Ministerio de Igualdad y Equidad no 

seremos inferiores en este compromiso de lucha 
para que cada día las mujeres colombianas logren 
un ejercicio pleno y sin violencias de sus derechos 
y de su ciudadanía, nunca debemos olvidar que en 
la medida en que se garanticen derechos para las 
mujeres no se mejora solo la vida de las mujeres, 
se mejora la sociedad, se mejoran las familias, las 
comunidades, se mejora la justicia y sobre todo se 
mejora nuestra democracia.

Cumplir este fallo es cumplir con una lucha 
histórica que nos ha puesto de manifiesto que hay 
violencias que son evitables, que no son naturales 
y que deben comprometer la acción no solo del 
ejecutivo, sino de todo el estado en su conjunto, solo 
reiterar los agradecimientos, reiterar el compromiso.

El Viceministerio de las mujeres es el ente rector 
de política pública de mujer y género, nosotras 
establecemos los lineamientos sobre cómo debe 
ser la prevención, la atención y el tratamiento de 
las violencias, así que acogemos la decisión que 
ustedes han tomado hoy y nos comprometemos a 
un ejercicio juicioso de este fondo, de modo que 
cumpla su propósito de reparación y de que permita 
avanzar en la garantía plena de derechos de las 
mujeres, muchas gracias.

Dirección de Presidencia, Juan Fernando 
Espinal Ramírez:

Muchas gracias directora. Tiene la palabra 
el Representante Gabriel Becerra hasta por dos 
minutos.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Gabriel Becerra Yáñez:

Gracias señor Presidente. Yo quisiera expresar 
como unión patriótica nuestro respaldo con el saludo 
muy especial a Yineth a este proyecto por 3 razones.

En primer lugar, porque esta sociedad patriarcal 
tiene una gran deuda en todos los campos con 
las mujeres, que son nuestras madres, nuestras 
compañeras, nuestras hijas y en general una parte 
sustancial de nuestra sociedad, tenemos que hacer 
que, en la economía, en la política como lo hizo el 
Pacto Histórico que eligió una bancada paritaria 
podamos ir superando ese desequilibrio.

En segundo lugar, porque a mí me alegra mucho 
en medio de un ambiente de tanta pugnacidad ver a 
mis compañeras subidas allá en la Mesa Directiva 
de esta corporación, unidas a pesar de la diversidad 
de opiniones ideológicas y políticas y esto me 
genera esperanza porque en este país a pesar de las 
diferencias podemos construir acuerdos para poder 
vivir en paz alrededor de la defensa de los derechos.

Y en tercer lugar señor Presidente, porque 
Colombia tiene en deuda un debate sobre la 
democratización del poder mediático de en 
Colombia y este proyecto avanza en dirección a 
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pagar una deuda con las mujeres, pero creo que deja 
ver la necesidad de que discutamos el tema de la 
democratización en los medios de comunicación, la 
propiedad de los medios, la manera como tratan los 
temas, me parece que hay una gran deuda porque 
en ocasiones el problema no es si el periodista es 
hombre o mujer, si no como se actúa violando todos 
los parámetros de la ética periodística y ocultando 
intereses realmente contrarios a la libertad de prensa 
y a la democratización.

Por esos tres motivos, quiero decirlo como 
Representante a la Cámara, que hoy sido una sesión 
que le devuelve a uno la esperanza en este Congreso 
de la República, muchas gracias.

Dirección de Presidencia, Juan Fernando 
Espinal Ramírez:

Gracias representante. Tiene la palabra la 
Representante Carolina Giraldo hasta por dos 
minutos, adelante Representante Carolina.

Intervención de la Representante a la Cámara, 
Carolina Giraldo Botero:

Gracias Presidente. Y que sesión tan llena de 
emociones hemos vivido hoy en el Congreso de la 
República, no solamente porque es el preámbulo del 
día internacional de mujer, sino porque logramos 
debatir y sacar adelante este proyecto de ley, mis 
felicitaciones para las ponentes, mis felicitaciones 
para Yineth.

Recordarles también que vamos a tener en la 
primera semana de abril una Plenaria específica 
para agendar los temas de los derechos de las 
mujeres, en donde esperamos que todo el Congreso 
de la República así como hoy estuvo a favor de 
los derechos de las mujeres periodistas, pueda 
también debatir otros temas relacionados con 
violencia vicaría, víctimas de feminicidio y otros 
interesantes proyectos de ley que hacen parte de 
una agenda amplia de iniciativa plural de diferentes 
congresistas en general mujeres y hoy agradecer 
también a la Comisión de la Equidad de la Mujer 
y en general a las mujeres congresistas porque esta 
es realmente una causa que nos une y que también 
hemos demostrado que podemos hacer alianzas con 
nuestros compañeros varones que también se suman 
a esta causa.

Dirección de Presidencia, Juan Fernando 
Espinal Ramírez:

Muchas gracias doctora Carolina y así es, el 3 de 
abril vamos a tener la sesión especial en la Cámara 
de Representantes dedicada a la mujer.

Tiene la palabra el Representante Gabriel Parrado 
hasta por dos minutos.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Gabriel Ernesto Parrado Durán:

Hasta por tres, Presidente, gracias.
Dirección de Presidencia, Juan Fernando 

Espinal Ramírez:
Si necesita cinco, representante, también, no hay 

problema.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Gabriel Ernesto Parrado Durán:

Bienvenido este proyecto, bienvenido este 
trabajo colectivo que demuestra que cuando se habla 
de buscar la equidad y de erradicar violencias de 
género hombres y mujeres, sin distingo de creencias 
religiosas y políticas podemos hacer una sumatoria 
para sacar adelante un proyecto como el que se 
acaba de crear en el fondo “No es hora de callar”.

Pero quiero resaltar que este es un primer paso 
o un paso más para erradicar la violencia de género 
y es un paso más para llegar a la equidad entre 
hombres y mujeres en nuestra querida Colombia, 
pero también quiero plantear que además de crear 
este fondo hombres y mujeres periodistas requieren 
que se reconozca su dignidad desde el punto de vista 
de su profesión.

Analicemos situaciones críticas como periodista 
también que soy, que pertenezco a diferentes 
organizaciones, los horarios, la seguridad social 
de los periodistas y de las periodistas, los salarios 
dignos para que los periodistas y las periodistas no 
tengan que vivir de la pauta, no tengan que vivir de 
unos cupos, para que los periodistas y las periodistas 
tengan una opción de vivienda, una opción de 
seguridad social, una opción de oportunidades 
de superación y la educación, una oportunidad de 
agremiarse porque en este país es un delito tratar 
de hacer un ejercicio gremial, sindical entre los 
periodistas, se requiere también que en este país 
para los periodistas y periodistas una libertad de 
expresión.

Esa libertad de poder, esa libertad de poder ser 
y de poder hacer que se conjuga en 1 palabra o 2 
palabras que son libertad de prensa, pero no puede 
haber libertad de prensa cuando el periodista y la 
periodista no tiene seguridad integral, los medios de 
comunicación están en manos de empresarios que no 
son periodistas, los medios de comunicación están 
en manos del capital los medios de comunicación 
están en manos de políticos que tienen intereses 
particulares, hay censura, hay autocensura, hay 
medios de comunicación que se convirtieron en 
negocios que deben dar utilidades, que atentan 
contra la ética periodística y que tratan de promover 
una filosofía y que tratan de promover el poder […].

Dirección de Presidencia, Juan Fernando 
Espinal Ramírez:

Treinta segundos para que termine.
Intervención del Representante a la Cámara, 

Gabriel Ernesto Parrado Durán:
[…] En esas condiciones el periodista y la 

periodista no puede dedicarle todo su esfuerzo a 
la tarea informativa y siempre estará al borde del 
soborno, de la extorsión, de la humillación, del 
acoso sexual y de la violencia.

Por eso, requerimos que se defina una política 
interinstitucional para defender a hombres y mujeres 
que ejercen el periodismo en Colombia, hemos dado 
un paso más para radicar la violencia de género y 
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para llegar a la equidad, pero necesitamos desarrollar 
más procesos que nos permitan de verdad tener 
libertad de prensa ¡he dicho! y si lo dice Parrado 
póngale cuidado.

Dirección de Presidencia, Juan Fernando 
Espinal Ramírez:

Tiene la palabra la Representante Liliana 
Rodríguez, hasta por dos minutos representante.

Intervención de la Representante a la Cámara, 
Gloria Liliana Rodríguez Valencia:

Gracias Presidente. Y es que de verdad este 
proyecto es grandioso, contarles a todos que soy 
comunicadora social y el día que llegué a estudiar yo 
tenía claro para qué quería ser comunicadora social 
y es que allí se aprende el escucha, poder escuchar 
a todas la comunidad y contarles a todos que me 
siento supremamente orgullosa de ser comunicadora 
social y periodista, porque puedo contar historias y 
puedo llegar a las comunidades con tanta necesidad 
que tienen y es que el ejercicio de un periodista es 
la base fundamental para una democracia siempre 
y cuando se mantenga la ética y los principios 
fundamentales que son la verdad, la precisión, 
la independencia, la equidad e imparcialidad, la 
humanidad y la responsabilidad.

La mujer periodista no debe de ser ajena el 
cumplimiento de estos deberes profesionales y su 
protección debe de ser una obligación del Estado 
y todas sus instituciones especialmente la Fiscalía 
General de la Nación, cuyas investigaciones 
de violencias basadas en género nunca superan 
satisfacción al 50% de toda esta violencia contra 
las periodistas del país, son grupos especiales que 
tienen como objetivo investigar todos estos casos.

También espero que este proyecto pueda aportar 
por fin a la consolidación de una base estadística 
efectiva, que nos arroje cuál es la situación del 
género en país […].

Dirección de Presidencia, Juan Fernando 
Espinal Ramírez:

Terminé representante.
Intervención de la Representante a la Cámara, 

Gloria Liliana Rodríguez Valencia:
[…] Con el fin de tomar acciones correctas, 

felicito a todas las congresistas que hicieron parte 
de este gran proyecto, pero en especial a nuestros 
compañeros, compañeros congresistas que también 
alzaron la mano y fueron solidarios con este proyecto 
y a todas las periodistas del país que no les dé miedo 
que su voz es escuchada y que podemos todos los 
días escalar y llegar muy lejos, gracias presidente.

Dirección de Presidencia, Juan Fernando 
Espinal Ramírez:

Muchas gracias representante. Finalizamos con 
la Representante Olga Lucía Velásquez.

Intervención de la Representante a la Cámara, 
Olga Lucía Velásquez Nieto:

Gracias Presidente. Primero, mi reconocimiento a 
la Representante Katherine Miranda y Támara Argote, 
porque hicieron un excelente trabajo en la Comisión 
Tercera y aquí en la Plenaria haciendo la presentación 
del proyecto, gestionando cada uno de los artículos, 
mi reconocimiento también a la periodista, Yineth 
Bedoya, a su mamá quien la está acompañando, a la 
Viceministra del Ministerio de la igualdad, porque 
hoy es un día muy importante no solamente porque 
estamos a portas de la celebración del 8 de marzo, 
sino que un proyecto que cree un fondo significa que 
efectivamente hay un compromiso real, porque un 
fondo es para generar inversión para poder desarrollar 
programas y proyectos contundentes que benefician 
efectivamente a este gremio.

Pero adicional a ello tenemos que seguir trabajando 
en la igualdad, yo quiero mencionar que el año pasado 
luchamos por incluir un artículo en el Plan Nacional de 
Desarrollo, el artículo 344 y el artículo dice SOS a las 
violencias de género y hoy si comparamos las cifras 
del año pasado de violencia intrafamiliar con este año 
en lugar de disminuir hemos aumentado.

El año pasado tuvimos 63.982 casos de violencia 
intrafamiliar en el año 2023 y en el año 2022 hubo 
61.672, es decir, que en lugar de disminuir los casos de 
violencia intrafamiliar aumentaron y de estos 47.771 
son a mujeres, es decir, que aquí tenemos una alerta y 
el SOS […].

Dirección de Presidencia, Juan Fernando 
Espinal Ramírez:

Termine representante.
Intervención de la Representante a la Cámara, 

Olga Lucía Velásquez Nieto:
[…] Gracias Presidente. Y ese SOS que hicimos 

el año pasado en el Plan Nacional de Desarrollo hoy 
es aún más alarmante, así que presidente yo quisiera 
que pudiéramos agendar, nosotros hemos presentado 
desde el año pasado una solicitud de debate de control 
político para poder analizar ¿qué está pasando con 
las violencias de género?, ¿qué está pasando con 
la violencia intrafamiliar?, ¿qué está pasando con 
las entidades que deben trabajar articuladamente, 
coordinadas, con acciones complementarias?, ¿qué es 
lo que estamos haciendo? porque si hace un año quedó 
el artículo 344 SOS contra las violencias, estamos 
alarmados, pues hoy qué podemos decir presidente 
SOS al cuadrado, cuando lo que se ha es incrementado 
la violencia en lugar de disminuir.

Así que Presidente, felicito la materialización de este 
proyecto, confío en que el Ministerio de la Igualdad lo 
hará muy bien en la administración y ejecución de los 
programas y proyectos que se desarrollen y se ejecuten 
a través de este fondo y espero que en esta Plenaria de 
la Cámara podamos hacer un debate de control político 
a todas las entidades que tienen relación con el sistema 
nacional que se creó en el Plan Nacional de Desarrollo 



Gaceta del Congreso  569 Viernes, 10 de mayo de 2024 Página 35

que es sistema nacional familiar así que presidente 
espero que hagamos amplitud en el oído y esa alerta 
que hemos generado en el Plan Nacional de Desarrollo 
la hagamos visible aquí en la Plenaria de la Cámara, 
presidente Muchísimas gracias.

Dirección de Presidencia, Juan Fernando 
Espinal Ramírez:

Gracias representante. Señor Secretario 
anunciemos la moción de censura al Ministro de 
Salud y proyectos para el martes, para la sesión 
del próximo martes 12 de marzo, ¡Ah! perdón 
representante, discúlpame secretario.

Representante Duvalier Sánchez que pena, 
que acá lo tenía registrado, discúlpeme, adelante 
representante ¡disculpa!

Intervención del Representante a la Cámara, 
Duvalier Sánchez Arango:

Tranquilo Presidente. Es para dejar una constancia 
que no me puedo ir sin hablarle al país, sin hablarle 
al Presidente y al Ministro de Justicia con lo que 
pasó ayer en Buenaventura.

En Buenaventura se está adelantando una mesa 
de negociación socio jurídica para que los dos 
grupos que se enfrentan allí en el distrito portuario, 
los chotas, los espartanos, pues pudieran bajar 
los niveles de violencia y encontrar una salida de 
sometimiento a la justicia que permitirá que la 
población descanse de los homicidios, de las tomas 
en los barrios, de los toques de queda ilegales, 
que los comerciantes puedan trabajar sin que los 
extorsionen, que los contratistas de obras públicas 
puedan ejecutar las obras sin que les pidan coimas o 
les obligue suspender las obras, es decir, ese espacio 
de diálogo es muy importante para Buenaventura 
y ayer se levanta uno de los grupos que son los 
espartanos, porque sienten que el Gobierno pues 
no ha avanzado con la ley de sometimiento que el 
Ministro de Justicia debía presentar a la Comisión 
Primera de la Cámara para poderlo discutir, sienten 
que no tienen garantías y acá pues yo me pongo es 
del lado de la población, porque lo que va a venir es 
una confrontación, una retaliaciones que va a elevar 
de nuevo los niveles de violencia en Buenaventura.

Entonces, mientras se reanuda, ojalá, ese espacio 
de negociación socio jurídica, pedirle al Ministro 
de Defensa, a la alta cúpula militar, al Director 
General de la Policía para que activen las acciones 
correspondientes para proteger a la población civil, 
para evitar que de nuevo sean noches de balaceras, 
madrugadas de zozobra donde la gente vive en el 
miedo y en la intranquilidad.

Buenaventura no puede quedar sola y 
desprotegida, es el deber y la responsabilidad del 
Gobierno nacional proteger a la población, así 
que quiero dejar esta constancia y elevar la voz en 
nombre de todas las personas que sienten que se va a 
escalar de nuevo la violencia con este levantamiento 
de la mesa de negociación, gracias Presidente.

Dirección de Presidencia, Juan Fernando 
Espinal Ramírez:

Gracias representante. Señor Secretario 
anunciemos la moción de censura al Ministro de 
Salud y proyectos para el martes 12 de marzo a las 
10 de la mañana.

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

Se anuncian los siguientes proyectos para la 
sesión Plenaria del día martes 12 de marzo del 2024 
o para la siguiente sesión Plenaria donde se debatan 
proyectos de ley y actos legislativos, se convoca 
para las 10 de la mañana del martes 12 de marzo de 
2024.

Debate de moción de censura señor Ministro 
de Salud y la Protección Social doctor Guillermo 
Alfonso Jaramillo Martínez, reagendado según Acta 
número 2 de 2024 de la Mesa Directiva.

Proyectos para Segundo Debate
Proyecto de Ley número 291 de 2022 Cámara.
Proyecto de Ley número 074 de 2022 Cámara.
Proyecto de Ley número 318 de 2022 Cámara.
Proyecto de Ley número 152 de 2022 Cámara.
Proyecto de Ley número 281 de 2023 Cámara.
Proyecto de Ley número 231 de 2023 Cámara.
Proyecto de Ley número 106 de 2023 Cámara.
Proyecto de Ley número 397 de 2023 Cámara, 

acumulado con el Proyecto de Ley número 400 de 
2023 Cámara.

Proyecto de Ley número 373 de 2023 Cámara.
Proyecto de Ley número 424 de 2023 Cámara.
Proyecto de Ley número 300 de 2022 Cámara.
Proyecto de Ley número 036 de 2023 Cámara.
Proyecto de Ley número 199 de 2023 Cámara.
Proyecto de Ley número 299 de 2022 Cámara.
Proyecto de Ley número 072 de 2022 Cámara.
Proyecto de Ley número 271 de 2022 Cámara.
Proyecto de Ley número 235 de 2022 Cámara.
Proyecto de Ley número 376 de 2022 Cámara.
Proyecto de Ley número 235 de 2022 Cámara.
Proyecto de Ley número 271 de 2022 Cámara.
Proyecto de Ley número 376 de 2023 Cámara.
Proyecto de Ley número 306 de 2022 Cámara.
Proyecto de Ley número 354 de 2023 Cámara.
Proyecto de Ley número 348 de 2023 Cámara.
Proyecto de Ley número 075 de 2022 Cámara.
Proyecto de Ley número 039 de 2022 Cámara.
Proyecto de Ley número 315 de 2022 Cámara.
Proyecto de Ley número 417 de 2023 Cámara.
Proyecto de Ley número 221 de 2022 Cámara.
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Proyecto de Ley número 244 de 2023 Cámara.
Proyecto de Ley número 132 de 2022 Cámara.
Proyecto de Ley número 101 de 2022 Cámara.
Proyecto de Ley número 274 de 2022 Cámara.
Proyecto de Ley número 272 de 2022 Cámara.
Proyecto de Ley número 023 de 2023 Cámara.
Proyecto de Ley número 102 de 2023 Cámara, y
Proyecto de Ley número 103 de 2023 Cámara.
Dirección de Presidencia, Juan Fernando 

Espinal Ramírez.
Muchas gracias Secretario.
Secretario General, Jaime Luis Lacouture 

Peñaloza:
Por último, Presidente
Proyecto de Ley número 206 de 2022 Cámara.
Han sido leídos y anunciado los proyectos señor 

Presidente.
Dirección de Presidencia, Juan Fernando 

Espinal Ramírez:
Muchas gracias Secretario. Gracias a todos los 

representantes, a cabina y a todos los que apoyan 
la Cámara de Representantes, muchas gracias, feliz 
tarde, feliz fin de semana, ¡Que Dios los bendiga! 
Parrado, se levanta la Plenaria.

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

Siendo las 2:03 de la tarde Presidente, 2:06 de la 
tarde se levanta la sesión Plenaria de hoy jueves 7 de 
marzo del 2024.
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